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                                                            บทที่ 4 
                                                        ผลการศึกษา 

 
        การน าเสนอผลการศึกษาเร่ืองความพึ งพอใจของนักท่องเท่ียวชาวไทยต่อ
อุตสาหกรรมการท่องเท่ียวในอ าเภอหัวหิน จงัหวดัประจวบคีรีขันธ์ ผูศึ้กษาได้น าเสนอผลการ
วเิคราะห์ออกเป็นขั้นตอนต่างๆ ตามล าดบัดงัน้ี 

      ตอนท่ี 1 ผลการวเิคราะห์ขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถาม   
                  ตอนท่ี 2 ผลการวิเคราะห์ขอ้มูลเก่ียวกบัการให้ความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามต่อ
อุตสาหกรรมการท่องเท่ียวในอ าเภอหวัหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์  
                  ตอนท่ี 3 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลเก่ียวกับความพึงพอใจของผู ้ตอบแบบสอบถามต่อ
อุตสาหกรรมการท่องเท่ียวในอ าเภอหวัหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์  

      ตอนท่ี 4 ผลการวิเคราะห์ขอ้มูลเก่ียวกบัการเปรียบเทียบการให้ความส าคญัและความพึง
พอใจของผูต้อบแบบสอบถามต่ออุตสาหกรรมการท่องเท่ียวในอ าเภอหวัหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์  

      ตอนท่ี 5 ผลการวิเคราะห์ขอ้มูลเก่ียวกบัการเปรียบเทียบการให้ความส าคญัและความพึง
พอใจของผูต้อบแบบสอบถามต่ออุตสาหกรรมการท่องเท่ียวในอ าเภอหวัหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์ 
จ  าแนกตามอาย ุรายไดต่้อเดือน และจ านวนคร้ังท่ีมาท่องเท่ียว 
 
       ตอนที ่1 ผลการวเิคราะห์ข้อมูลทัว่ไปของผู้ตอบแบบสอบถาม   
       ผลการวิเคราะห์ขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถาม จ านวน 400 คน ได้แก่ เพศ 
อายุ สถานภาพ อาชีพ ภูมิล าเนา รายได้ต่อเดือน ฤดูในการเดินทางท่องเท่ียวในประเทศไทย แหล่ง
ท่องเท่ียวท่ีตอ้งการเยี่ยมชม เหตุผลในการเดินทางท่องเท่ียว จ านวนคร้ังท่ีมาท่องเท่ียวอ าเภอหัวหิน 
พาหนะท่ีใชใ้นการเดินทาง ลกัษณะในการเดินทาง จ านวนผูร่้วมเดินทาง ระยะเวลาในการพกั สถานท่ี
พกั แหล่งท่องเท่ียวในอ าเภอหวัหินท่ีเดินทางไปเท่ียวคร้ังน้ี เหตุผลในการเดินทางมาอ าเภอหวัหินคร้ัง
น้ี แหล่งขอ้มูลท่ีคน้หาก่อนการเดินทางมาอ าเภอหัวหินคร้ังน้ี แหล่งขอ้มูลท่ีน่าเช่ือถือท่ีสุด ประเภท
ขอ้มูลท่ีหาในการเดินทางท่องเท่ียวอ าเภอหวัหินคร้ังน้ี และการเตรียมการท่องเท่ียวในการเดินทางคร้ัง
น้ี ดว้ยการแจกแจงความถ่ี และคิดเป็นร้อยละ ซ่ึงผลการวเิคราะห์แสดงผลดงัตารางท่ี 4.1 – 4.21  
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ตารางที ่4.1 จ  านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 
 

เพศ จ านวน  ร้อยละ 
ชาย 217 54.25 
หญิง 183 45.75 

รวม 400 100.00 
 

 จากตารางท่ี 4.1 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามเป็นเพศชาย คิดเป็นร้อยละ 54.25 และเป็น
เพศหญิง คิดเป็นร้อยละ 45.75 ตามล าดบั 
 
 
ตารางที ่4.2 จ  านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

 
อายุ จ านวน  ร้อยละ 

ต ่ากวา่ 18ปี 27 6.75 
18-25ปี 58 14.50 
26-35 ปี  137 34.25 
36-45ปี 103 25.75 
46-55 ปี 75 18.75 
มากกวา่ 55 ปีข้ึนไป 27 6.75 

รวม 400 100.00 
 

 จากตารางท่ี 4.2 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีอายุระหวา่ง 26-35 ปี คิดเป็นร้อยละ 34.25 
รองลงมามีอายุระหวา่ง 36-45ปี คิดเป็นร้อยละ 25.75 มีอายุระหวา่ง 46-55 ปี คิดเป็นร้อยละ 18.75 มี
อายุระหวา่ง 18-25 ปี คิดเป็นร้อยละ 14.50 และมีอายตุ  ่ากวา่ 18ปี กบัมากกวา่ 55 ปีข้ึนไป ซ่ึงมีจ านวน
เท่ากนั คิดเป็นร้อยละ 6.75 ตามล าดบั   
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ตารางที ่4.3 จ  านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพ 
 

สถานภาพ จ านวน  ร้อยละ 
โสด 216 54.00 
สมรส/อยูด่ว้ยกนั 164 41.00 
หยา่/แยกกนัอยู ่ 20 5.00 

รวม 400 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.3 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีสถานภาพโสด คิดเป็นร้อยละ 54.00 รองลงมามี

สถานภาพสมรส/อยูด่ว้ยกนั คิดเป็นร้อยละ 41.00 และมีสถานภาพหยา่/แยกกนัอยู ่คิดเป็นร้อยละ 5.00 
ตามล าดบั 

 
 

ตารางที ่4.4 จ  านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ จ านวน  ร้อยละ 
นกัเรียน / นกัศึกษา 52 13.00 
รับราชการ / รัฐวสิาหกิจ 91 22.75 
พนกังานบริษทัเอกชน 175 43.75 
ธุรกิจส่วนตวั 39 9.75 
เกษียณอาย ุ 25 6.25 
อ่ืนๆ  18 4.50 

รวม 400 100.00 
หมายเหตุ: อ่ืนๆ ไดแ้ก่ เกษตรกร  ท างานต่างประเทศ 

 
 จากตารางท่ี 4.4 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามประกอบอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน       

คิดเป็นร้อยละ 43.75 รองลงมาประกอบอาชีพรับราชการ / รัฐวสิาหกิจ คิดเป็นร้อยละ 22.75 ประกอบ
อาชีพนักเรียน  / นักศึกษา คิดเป็นร้อยละ 13.00 ประกอบอาชีพธุรกิจส่วนตวั คิดเป็นร้อยละ 9.75 
เกษียณอาย ุคิดเป็นร้อยละ 6.25 และประกอบอาชีพอ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 4.50 ตามล าดบั   
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ตารางที ่4.5 จ  านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมิล าเนา 
  

ภูมิล าเนา จ านวน  ร้อยละ 
กรุงเทพและปริมณฑล 257 64.25 
ภาคกลาง 92 23.00 
ภาคเหนือ 14 3.50 
ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ 12 3.00 
ภาคตะวนัออก 9 2.25 
ภาคตะวนัตก 8 2.00 
ภาคใต ้ 8 2.00 

รวม 400 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.5 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีภูมิล าเนาอยูก่รุงเทพและปริมณฑล คิดเป็นร้อย

ละ 64.25 รองลงมามีภูมิล าเนาอยูภ่าคกลาง คิดเป็นร้อยละ 23.00 มีภูมิล าเนาอยูภ่าคเหนือ คิดเป็นร้อย
ละ 3.50 มีภูมิล าเนาอยู่ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ คิดเป็นร้อยละ 3.00 มีภูมิล าเนาอยู่ภาคตะวนัออก     
คิดเป็นร้อยละ 2.25 และมีภูมิล าเนาอยูภ่าคตะวนัตก และภาคใต ้ซ่ึงจ านวนเท่ากนั  คิดเป็นร้อยละ 2.00 
ตามล าดบั   
 
ตารางที ่4.6 จ  านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายไดต่้อเดือน 
  

รายได้ต่อเดือน จ านวน  ร้อยละ 
นอ้ยกวา่หรือเท่ากบั 10,000 บาท 53 13.25 
10,001 – 20,000 บาท 106 26.50 
20,001-30,000 บาท 94 23.50 
30,001 – 40,000 บาท   64 16.00 
40,001 – 50,000 บาท 26 6.50 
50,001 บาท ข้ึนไป 57 14.25 

รวม 400 100.00 
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 จากตารางท่ี 4.6 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีรายไดต่้อเดือนอยูร่ะหวา่ง 10,001 – 20,000 
บาท คิดเป็นร้อยละ 26.50 รองลงมามีรายได้ต่อเดือนอยู่ระหว่าง 20,001-30,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 
23.50 มีรายไดต่้อเดือนอยูร่ะหวา่ง 30,001-40,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 16.00 มีรายไดต่้อเดือนนอ้ยกวา่
หรือเท่ากับ 10,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 13.25 มีรายได้ต่อเดือน 50,001 บาท ข้ึนไป คิดเป็นร้อยละ 
6.50 และมีรายไดต่้อเดือนอยูร่ะหวา่ง 30,001-40,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 6.50 ตามล าดบั   
 
ตารางที ่4.7 จ  านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายไดต่้อเดือน 
  

ฤดูในการเดินทางท่องเท่ียวในประเทศไทย จ านวน  ร้อยละ 
ฤดูร้อน 60 15.00 
ฤดูฝน 7 1.75 
ฤดูหนาว 70 17.50 
ไม่เก่ียวกบัฤดูกาล 263 65.75 

รวม 400 100.00 

 
 จากตารางท่ี 4.7 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามเดินทางท่องเท่ียวในประเทศไทยโดยไม่

เก่ียวกบัฤดู คิดเป็นร้อยละ 65.75 รองลงมาเดินทางท่องเท่ียวในฤดูหนาว คิดเป็นร้อยละ 17.50 เดินทาง
ท่องเท่ียวในร้อน คิดเป็นร้อยละ 15.00 และเดินทางท่องเท่ียวในฤดูฝน คิดเป็นร้อยละ 1.75 ตามล าดบั  

 
 

ตารางที่ 4.8 จ  านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามแหล่งท่องเท่ียวท่ีตอ้งการเยีย่มชม 
  

แหล่งท่องเทีย่วทีต้่องการเยีย่มชม จ านวน  ร้อยละ 
ความเป็นอยู ่ 152 38.00 
วฒันธรรม 118 29.50 
ธรรมชาติ 310 77.50 
สถาปัตยกรรม 99 24.75 
อ่ืนๆ สถานท่ีท่องเท่ียวใหม่ท่ีมนุษยส์ร้างข้ึน 152 38.00 
หมายเหตุ: เป็นค าถามท่ีตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 
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 จากตารางท่ี 4.8 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามต้องการไปเยี่ยมชมธรรมชาติของแหล่ง
ท่องเท่ียว คิดเป็นร้อยละ 77.50 รองลงมาตอ้งการเยี่ยมชมความเป็นอยู ่คิดเป็นร้อยละ 38.00 ตอ้งการ
เยี่ยมชมวฒันธรรม คิดเป็นร้อยละ 29.50 และตอ้งการเยี่ยมชมสถาปัตยกรรมของแหล่งท่องเท่ียว คิด
เป็นร้อยละ 24.75 ตามล าดบั 
 
ตารางที ่4.9 จ  านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามเหตุผลในการเดินทางท่องเท่ียว 
  

เหตุผลในการเดินทางท่องเที่ยว จ านวน  ร้อยละ 
ตอ้งการเพิ่มรสชาติใหชี้วติ 229 57.25 
ตอ้งการสังสรรคก์บัเพื่อนฝงู 181 45.25 
ตอ้งการเปล่ียนบรรยากาศ 226 56.50 
ตอ้งการเพิ่มพนูประสบการณ์ 72 18.00 
ตอ้งการกระชบัความสัมพนัธ์ในครอบครัว 135 33.75 
ช่วยเศรษฐกิจไทย 50 12.50 
ตามกระแส Social Network ( Facebook, Instagram) 58 14.50 
หมายเหตุ: เป็นค าถามท่ีตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 

 
 จากตารางท่ี 4.9 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามเดินทางท่องเท่ียวเพราะตอ้งการเพิ่มรสชาติ

ให้ชีวิต คิดเป็นร้อยละ 57.25 รองลงมาคือ ตอ้งการเปล่ียนบรรยากาศ คิดเป็นร้อยละ 56.50 ตอ้งการ
สังสรรค์กบัเพื่อนฝงู คิดเป็นร้อยละ 45.25 ตอ้งการกระชบัความสัมพนัธ์ในครอบครัว คิดเป็นร้อยละ 
33.75 ตอ้งการเพิ่มพูนประสบการณ์ คิดเป็นร้อยละ 18.00 ตามกระแส Social Network  (Facebook, 
Instagram) คิดเป็นร้อยละ 14.50 และช่วยเศรษฐกิจไทย คิดเป็นร้อยละ 12.50 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.10 จ  านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามจ านวนคร้ังท่ีมาท่องเท่ียวอ าเภอ
หวัหิน 
  

จ านวนคร้ังทีม่าท่องเทีย่วอ าเภอหัวหิน จ านวน  ร้อยละ 
คร้ังแรก 63 15.75 
2 คร้ัง 97 24.25 
3 คร้ัง 50 12.50 
4 คร้ัง 14 3.50 
มากกวา่ 4 คร้ัง 176 44.00 

รวม 400 100.00 

 
 จากตารางท่ี 4.10 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามเคยเดินทางมาท่องเท่ียวอ าเภอหัวหิน

มากกวา่ 4 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 44.00 รองลงมาคือ มา 2 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 24.25 มาเป็นคร้ังแรก คิด
เป็นร้อยละ 15.75 มา 3 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 12.50 และมา 4 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 3.50 ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 4.11 จ  านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามพาหนะท่ีใชใ้นการเดินทาง มา
ท่องเท่ียวอ าเภอหวัหินคร้ังน้ี 
  
พาหนะทีใ่ช้ในการเดินทางมาท่องเทีย่วอ าเภอหัวหิน จ านวน  ร้อยละ 
รถโดยสาร 50 12.50 
รถไฟ 16 4.00 
รถส่วนตวั 350 87.50 
เช่าเหมารถ 14 3.50 
หมายเหตุ: เป็นค าถามท่ีตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 

 
 จากตารางท่ี 4.11 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เดินทางมายงัอ าเภอหัวหินคร้ังน้ี

โดยรถส่วนตวั คิดเป็นร้อยละ 87.50 รองลงมาคือ ใชร้ถโดยสาร คิดเป็นร้อยละ 12.50 ใชร้ถไฟ คิดเป็น
ร้อยละ 4.00 และเช่าเหมารถ คิดเป็นร้อยละ 3.50 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.12 จ  านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามลักษณะในการเดินทางมา
ท่องเท่ียวอ าเภอหวัหินคร้ังน้ี 
  

ลกัษณะในการเดินทางมาท่องเทีย่วอ าเภอหัวหิน จ านวน  ร้อยละ 
เดินทางดว้ยตวัเองทั้งหมด 346 86.50 
ใชบ้ริการบริษทัน าเท่ียว 10 2.50 
เดินทางมากบัท่ีท างาน/สถานศึกษา 29 7.25 
เดินทางดว้ยตวัเองแต่ใชบ้ริการ Taxi น าเท่ียวในทอ้งถ่ิน 15 3.75 

รวม 400 100.00 

 
 จากตารางท่ี 4.12 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เดินทางมาท่องเท่ียวอ าเภอหวัหิน

คร้ังน้ีด้วยตวัเองทั้งหมด คิดเป็นร้อยละ 86.50 รองลงมาคือ เดินทางมากบัท่ีท างาน/สถานศึกษา คิด
เป็นร้อยละ 7.25 เดินทางด้วยตวัเองแต่ใช้บริการ Taxi น าเท่ียวในทอ้งถ่ิน คิดเป็นร้อยละ 3.75 และ
เดินทางมาท่องเท่ียวโดยใชบ้ริการบริษทัน าเท่ียว คิดเป็นร้อยละ 2.50 ตามล าดบั 
 
ตารางที่  4.13 จ  านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามจ านวนผูร่้วมเดินทางมา
ท่องเท่ียวอ าเภอหวัหินคร้ังน้ี 
  

จ านวนผู้ร่วมเดินทางมาท่องเทีย่วอ าเภอหัวหิน จ านวน  ร้อยละ 
คนเดียว 21 5.25 
คู่รัก/ครอบครัว 229 57.25 
ญาติ/เพื่อน 116 29.00 
ท่ีท างาน/สถานศึกษา 34 8.50 

รวม 400 100.00 

 
 จากตารางท่ี 4.13 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามเดินทางมาท่องเท่ียวอ าเภอหวัหินคร้ังน้ีกบั

คู่รัก/ครอบครัว คิดเป็นร้อยละ 57.25 รองลงมาคือ เดินทางมากบัญาติ/เพื่อน คิดเป็นร้อยละ 29.00 
เดินทางมากบัท่ีท างาน/สถานศึกษา คิดเป็นร้อยละ 8.50 และเดินทางมาคนเดียว คิดเป็นร้อยละ 5.25 
ตามล าดบั 
 



 

 
 

24 

ตารางที่ 4.14 จ  านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามระยะเวลาในการพกัในอ าเภอ
หวัหิน 
 

ระยะเวลาในการพกัในอ าเภอหัวหิน จ านวน  ร้อยละ 
1 คืน 191 47.75 
2 คืน 177 44.25 
3 คืน 26 6.50 
มากกวา่ 3 คืน 6 1.50 

รวม 400 100.00 

 
 จากตารางท่ี 4.14 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามพกัในอ าเภอหวัหินเพียง 1 คืน คิดเป็นร้อย

ละ 47.75 รองลงมาคือ พกั 2 คืน คิดเป็นร้อยละ 44.25 พกั 3 คืน คิดเป็นร้อยละ 6.50 และพกัมากกวา่ 3 
คืน คิดเป็นร้อยละ 1.50 ตามล าดบั 
 
ตารางที ่4.15 จ  านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานท่ีพกัในอ าเภอหวัหินคร้ัง
น้ี  
 

สถานทีพ่กัในอ าเภอหัวหินคร้ังนี้ จ านวน  ร้อยละ 
โรงแรม 200 50.00 
เกสตเ์ฮา้ส์ 31 7.75 
รีสอร์ต 127 31.75 
บา้นญาติ/เพื่อน 36 9.00 
บา้นพกัรับรองราชการหรือหน่วยงาน 6 1.50 

รวม 400 100.00 

 
 จากตารางท่ี 4.15 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมาท่องเท่ียวในอ าเภอหวัหินคร้ังน้ีโดยพกัท่ี

โรงแรม คิดเป็นร้อยละ 50.00 รองลงมาคือ พกัท่ีรีสอร์ต คิดเป็นร้อยละ 31.75 พกัท่ีบา้นญาติ/เพื่อน คิด
เป็นร้อยละ 9.00 พกัท่ีเกสตเ์ฮา้ส์ คิดเป็นร้อยละ 7.75 และพกัท่ีบา้นพกัรับรองราชการหรือหน่วยงาน 
คิดเป็นร้อยละ 1.50 ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.16 จ  านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามแหล่งท่องเท่ียวในอ าเภอหวัหิน
ท่ีเดินทางไปเท่ียวคร้ังน้ี 
 

แหล่งท่องเทีย่วในอ าเภอหัวหินทีเ่ดินทางไปเทีย่ว จ านวน  ร้อยละ 
ชายหาดหวัหิน 343 85.75 
ตลาดโตรุ่้งหวัหิน 196 49.00 
เพลินวาน 163 40.75 
ตลาดน ้า 152 38.00 
ตลาดชิกาดา้ เขาตะเกียบ 143 35.75 
วดัหว้ยมงคล 164 41.00 
ซอยบิณฑบาต หวัหิน 19 4.75 
สถานีรถไฟหวัหิน 51 12.75 
จุดชมววิเขาหินเหล็กไฟ 25 6.25 
หมายเหตุ: เป็นค าถามท่ีตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 

 
 จากตารางท่ี 4.16 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มาท่องเท่ียวในอ าเภอหวัหินคร้ังน้ี

จะไปเท่ียวชายหาดหวัหิน คิดเป็นร้อยละ 85.75 รองลงมาคือ ตลาดโตรุ่้งหัวหิน คิดเป็นร้อยละ 49.00 
วดัห้วยมงคล คิดเป็นร้อยละ 41.00 เพลินวาน คิดเป็นร้อยละ 40.75 ตลาดน ้ า คิดเป็นร้อยละ 38.00 
ตลาดชิกาดา้ เขาตะเกียบ คิดเป็นร้อยละ 35.75 สถานีรถไฟหวัหิน คิดเป็นร้อยละ 12.75 ซอยบิณฑบาต 
หวัหิน คิดเป็นร้อยละ 4.75  และจุดชมววิเขาหินเหล็กไฟ คิดเป็นร้อยละ 6.25 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.17 จ  านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามเหตุผลในการเดินทางมาอ าเภอ
หวัหินคร้ังน้ี 
  

เหตุผลในการเดินทางมาอ าเภอหัวหินคร้ังนี้ จ านวน  ร้อยละ 
ความตอ้งการดา้นกายภาพ ตอ้งการพกัผอ่นร่างกายและจิตใจ  เช่น  
เดินเล่นชายหาด 260 65.00 
ความตอ้งการดา้นการเรียนรู้วฒันธรรม การด าเนินชีวติ ศิลปะ 
สถานท่ีทางประวติัศาสตร์ 39 9.75 
ความตอ้งการส่วนตวั เช่น เยีย่มญาติมิตร ท าบุญ 29 7.25 
ความตอ้งการดา้นสถานภาพและช่ือเสียงสถานท่ี กระแสในความ
นิยม เช่น สถานท่ีท่ีไดรั้บความนิยม กิจกรรมคอนเสิร์ตและ
กิจกรรมพิเศษต่างๆ ในอ าเภอหวัหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์ 72 18.00 

รวม 400 100.00 

 
 จากตารางท่ี 4.17 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามเดินทางมาท่องเท่ียวในอ าเภอหวัหินคร้ังน้ี

เพราะความตอ้งการดา้นกายภาพ ตอ้งการพกัผอ่นร่างกายและจิตใจ  เช่น  เดินเล่นชายหาด คิดเป็นร้อย
ละ 65.00 รองลงมาคือ ความตอ้งการด้านสถานภาพและช่ือเสียงสถานท่ี กระแสในความนิยม เช่น 
สถานท่ีท่ีได้รับความนิยม กิจกรรมคอนเสิร์ตและกิจกรรมพิเศษต่างๆ ในอ าเภอหัวหิน จงัหวดั
ประจวบคีรีขนัธ์ คิดเป็นร้อยละ 18.00 ความตอ้งการดา้นการเรียนรู้วฒันธรรม การด าเนินชีวิต ศิลปะ 
สถานท่ีทางประวติัศาสตร์ คิดเป็นร้อยละ 9.75 และความตอ้งการส่วนตวั เช่น เยี่ยมญาติมิตร ท าบุญ 
คิดเป็นร้อยละ 7.25 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.18 จ  านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามแหล่งขอ้มูลท่ีคน้หาก่อนการ
เดินทางมาอ าเภอหวัหินคร้ังน้ี 
 
แหล่งข้อมูลทีค้่นหาก่อนการเดินทางมาอ าเภอหัวหินคร้ังนี้ จ านวน  ร้อยละ 

ค าบอกเล่าของญาติ/เพื่อน 259 64.75 
โทรทศัน์   110 27.50 
วทิย ุ 10 2.50 
ส่ิงพิมพ ์(นสพ./นิตยสารทัว่ไป)  46 11.50 
ค าแนะน าจากบริษทัน าเท่ียว 1 0.25 
เอกสารแนะน าจาก ททท. 38 9.50 
นิทรรศการการท่องเท่ียว 46 11.50 
อินเตอร์เน็ท 200 50.00 
Social Network ( Facebook, Instagram) 181 45.25 
หมายเหตุ: เป็นค าถามท่ีตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 

 
 จากตารางท่ี 4.18 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามไดมี้การคน้หาขอ้มูลก่อนการเดินทางมา

ท่องเท่ียวในอ าเภอหัวหินคร้ังน้ีจากค าบอกเล่าของญาติ/เพื่อน คิดเป็นร้อยละ 64.75 รองลงมาคือ 
อินเตอร์เน็ท คิดเป็นร้อยละ 50.00 Social Network (Facebook, Instagram) คิดเป็นร้อยละ 45.25 ส่ือ
โทรทศัน์ คิดเป็นร้อยละ 27.50 ส่ิงพิมพ ์(นสพ./นิตยสารทัว่ไป) และนิทรรศการการท่องเท่ียว คิดเป็น
ร้อยละ 11.50 เอกสารแนะน าจาก ททท. คิดเป็นร้อยละ 9.50 ส่ือวิทยุ คิดเป็นร้อยละ 2.50 และ
ค าแนะน าจากบริษทัน าเท่ียว คิดเป็นร้อยละ 0.25 ตามล าดบั 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
 

28 

ตารางที ่4.19 จ  านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามแหล่งขอ้มูลท่ีน่าเช่ือถือท่ีสุด  
 

แหล่งข้อมูลที่น่าเช่ือถือทีสุ่ด จ านวน  ร้อยละ 
ค าบอกเล่าของญาติ/เพื่อน 137 34.25 
โทรทศัน์   23 5.75 
วทิย ุ 25 6.25 
ส่ิงพิมพ ์(นสพ./นิตยสารทัว่ไป)  17 4.25 
ค าแนะน าจากบริษทัน าเท่ียว 15 3.75 
เอกสารแนะน าจาก ททท. 34 8.50 
นิทรรศการการท่องเท่ียว 29 7.25 
อินเตอร์เน็ท 75 18.75 
Social Network ( Facebook, Instagram) 45 11.25 

รวม 400 100.00 

 
 จากตารางท่ี 4.19 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีความเห็นว่าแหล่งขอ้มูลท่ีน่าเช่ือถือมาก

ท่ีสุด คือ ค าบอกเล่าของญาติ/เพื่อน คิดเป็นร้อยละ 34.25 รองลงมาคือ อินเตอร์เน็ท คิดเป็นร้อยละ 
18.75 Social Network (Facebook, Instagram) คิดเป็นร้อยละ 11.25 เอกสารแนะน าจาก ททท. คิดเป็น
ร้อยละ 8.50 นิทรรศการการท่องเท่ียว คิดเป็นร้อยละ 7.25 ส่ือวิทยุ คิดเป็นร้อยละ 6.25 ส่ือโทรทศัน์ 
คิดเป็นร้อยละ 5.75 ส่ิงพิมพ ์(นสพ./นิตยสารทัว่ไป) คิดเป็นร้อยละ 4.25 และค าแนะน าจากบริษทัน า
เท่ียว คิดเป็นร้อยละ 3.75 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.20 จ  านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามประเภทข้อมูลท่ีหาในการ
เดินทางท่องเท่ียวอ าเภอหวัหินคร้ังน้ี 
 
ประเภทข้อมูลทีห่าในการเดินทางท่องเทีย่วอ าเภอหัวหินคร้ังนี ้ จ านวน  ร้อยละ 
แหล่งท่องเท่ียว 349 87.25 
ท่ีพกั 287 71.75 
ร้านอาหาร 226 56.50 
แหล่งบนัเทิง 68 17.00 
วฒันธรรม 30 7.50 
ประวติัศาสตร์ 6 1.50 
สภาพภูมิศาสตร์ 31 7.75 
การคมนาคม 39 9.75 
ความปลอดภยั 28 7.00 
หมายเหตุ: เป็นค าถามท่ีตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 
 

 จากตารางท่ี 4.20 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามหาขอ้มูลเก่ียวกบัแหล่งท่องเท่ียวมากท่ีสุด 
คิดเป็นร้อยละ 87.25 รองลงมาคือ ท่ีพกั คิดเป็นร้อยละ 71.75 ร้านอาหาร คิดเป็นร้อยละ 56.50 แหล่ง
บนัเทิง คิดเป็นร้อยละ 17.00 การคมนาคม คิดเป็นร้อยละ 9.75 สภาพภูมิศาสตร์ คิดเป็นร้อยละ 7.75
วฒันธรรม คิดเป็นร้อยละ 7.50 ความปลอดภยั คิดเป็นร้อยละ 7.00 และประวติัศาสตร์ คิดเป็นร้อยละ 
1.50 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.21 จ  านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามการเตรียมการท่องเท่ียวในการ
เดินทางคร้ังน้ี 

  

การเตรียมการท่องเทีย่วในการเดินทางคร้ังนี้ จ านวน  ร้อยละ 
เดินทางมาเอง ออกเดินทางเลย ไม่มีแผนการแน่นอนไปเร่ือยๆ 137 34.25 
เดินทางมาเอง มีการวางแผนการเดินทางมาอยา่งดี แต่ไม่มีการจอง
ท่ีพกั พาหนะล่วงหนา้ 47 11.75 
เดินทางมาเอง มีการวางแผนการเดินทางมาอยา่งดี มีการจองท่ีพกั 
จองพาหนะล่วงหนา้ 206 51.50 
เดินทางมากบับริษทัท่องเท่ียว/แพคเกจของสายการบิน/แพคเกจ
ของโรงแรม 10 2.50 

รวม 400 100.00 
 
 จากตารางท่ี 4.21 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีการเตรียมการเดินทางท่องเท่ียวคร้ังน้ีโดย

เดินทางมาเอง มีการวางแผนการเดินทางมาอยา่งดี มีการจองท่ีพกั จองพาหนะล่วงหนา้ คิดเป็นร้อยละ 
51.50 รองลงมาคือ เดินทางมาเอง ออกเดินทางเลย ไม่มีแผนการแน่นอนไปเร่ือยๆ คิดเป็นร้อยละ 
34.25 เดินทางมาเอง มีการวางแผนการเดินทางมาอย่างดี แต่ไม่มีการจองท่ีพกั พาหนะล่วงหน้า คิด
เป็นร้อยละ 11.75 และเดินทางมากบับริษทัท่องเท่ียว/แพคเกจของสายการบิน/แพคเกจของโรงแรม 
คิดเป็นร้อยละ 2.50 ตามล าดบั 

 
ตอนที่ 2 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลเกี่ยวกับการให้ความส าคัญของผู้ตอบแบบสอบถามต่อ

อุตสาหกรรมการท่องเทีย่วในอ าเภอหัวหิน จังหวดัประจวบคีรีขันธ์  
ผลการวิ เคราะห์ข้อมูล เก่ียวกับการให้ความส าคัญของผู ้ตอบแบบสอบถามต่อ

อุตสาหกรรมการท่องเท่ียวในอ าเภอหวัหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์ ไดแ้ก่  ดา้นโรงแรมท่ีพกั ดา้นร้าน
จ าหน่ายสินคา้ และของท่ีระลึกและบริษทัน าเท่ียว ด้านร้านอาหารและแหล่งบนัเทิงยามราตรี ด้าน
แหล่งท่องเท่ียวและส่ิงดึงดูดใจ และดา้นโครงสร้างพื้นฐาน ดว้ยการแจกแจงความถ่ี ค่าร้อยละ และ
ค่าเฉล่ีย ซ่ึงผลการวเิคราะห์แสดงผลดงัตารางท่ี 4.22 – 4.26 
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ตารางที่ 4.22 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัต่ออุตสาหกรรมการท่องเท่ียวใน
อ าเภอหวัหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์ ดา้นโรงแรมท่ีพกั 

 

ด้านโรงแรมทีพ่กั 

ระดบัความส าคญั  
รวม 

 
 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 
ล าดบั 
ที ่ 

น้อยที่สุด 
 

น้อย 
 

ปานกลาง 
 

มาก 
 

มากที่สุด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

1. โรงแรม ท่ีพกั มี
เอกลกัษณ์ สวยงาม 

0 5 119 192 84 400 3.89 10 
(0.00) (1.25) (29.75) (48.00) (21.00) (100.00) (มาก)  

2.โรงแรม ท่ีพกั มีให้
เลือกหลายแห่งหลาย
ประเภท 

0 4 59 216 121 400 4.14 3 
(0.00) (1.00) (14.75) (54.00) (30.25) (100.00) (มาก) 

 
3. สามารถหา
หอ้งพกั/ท่ีพกั ไดง่้าย 
สะดวกเม่ือตอ้งการ 

0 5 74 213 108 400 4.06 7 
(0.00) (1.25) (18.50) (53.25) (27.00) (100.00) (มาก) 

 
4. ส่ิงอ านวยความ
สะดวกในหอ้งพกั
ครบถว้น 

0 10 61 200 129 400 4.12 5 
(0.00) (2.50) (15.25) (50.00) (32.25) (100.00) (มาก) 

 
5.สภาพของโรงแรม 
ท่ีพกัมีความสะอาด
ปลอดภยั 

0 4 70 159 167 400 4.22 2 
(0.00) (1.00) (17.50) (39.75) (41.75) (100.00) (มาก) 

 
6. ราคาค่าท่ีพกั
เหมาะสมกบับริการ
ท่ีไดรั้บ 

0 4 98 151 147 400 4.10 6 
(0.00) (1.00) (24.50) (37.75) (36.75) (100.00) (มาก) 

 
7. การจดัแพค็เกจลด
ราคาท่ีพกั 

0 4 82 170 144 400 4.14 3 
(0.00) (1.00) (20.50) (42.50) (36.00) (100.00) (มาก)  

8. มีช่องทางในการ
ติดต่อสอบถามหรือ
จองท่ีพกั หลาย
ช่องทาง และสะดวก 
เช่นโทรศพัท ์
อินเตอร์เน็ต 

0 9 58 207 126 400 4.13 4 
(0.00) (2.25) (14.50) (51.75) (31.50) (100.00) (มาก) 

 
9. มีการโฆษณา 
ประชาสมัพนัธ์ให้
เป็นท่ีรู้จกั 

0 9 83 208 100 400 4.00 8 
(0.00) (2.25) (20.75) (52.00) (25.00) (100.00) (มาก) 
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ตารางที่ 4.22 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัต่ออุตสาหกรรมการท่องเท่ียวใน
อ าเภอหวัหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์ ดา้นโรงแรมท่ีพกั (ต่อ) 

 

ด้านโรงแรมทีพ่กั 

ระดบัความส าคญั  
รวม 

 
 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 
ล าดบั 
ที ่

 

น้อยที่สุด 
 

น้อย 
 

ปานกลาง 
 

มาก 

 

มากที่สุด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

10. มีการแนะน าผา่น
อินเตอร์เน็ตหรือ          
เวบ็บอร์ด 

0 0 100 208 92 400 3.98 9 
(0.00) (0.00) (25.00) (52.00) (23.00) (100.00) (มาก) 

 
11. โรงแรมมีท่ีจอด
รถสะดวก เพียงพอ 

0 0 81 186 133 400 4.13 4 
(0.00) (0.00) (20.25) (46.50) (33.25) (100.00) (มาก)  

12. การบริการ ความ
สุภาพ เป็นกนัเอง
ของพนกังานใน
โรงแรม ท่ีพกั 

0 0 42 218 140 400 4.25 1 
(0.00) (0.00) (10.50) (54.50) (35.00) (100.00) (มาก)  

ค่าเฉลีย่รวม 4.10  
 (มาก)  

 
 จากตารางท่ี 4.22 พบว่า ผู ้ตอบแบบสอบถามให้ความส าคัญต่ออุตสาหกรรมการ
ท่องเท่ียวในอ าเภอหัวหิน จังหวดัประจวบคีรีขันธ์ ด้านโรงแรมท่ีพัก โดยรวมอยู่ในระดับมาก 
(ค่าเฉล่ีย 4.10) เม่ือพิจารณาในรายละเอียดพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อทุกปัจจยัยอ่ย
ดา้นโรงแรมท่ีพกัทั้งหมดในระดบัมาก โดยเรียงตามล าดบัค่าเฉล่ียดงัน้ี การบริการ ความสุภาพ เป็น
กนัเองของพนกังานในโรงแรม ท่ีพกั (ค่าเฉล่ีย 4.25) สภาพของโรงแรม ท่ีพกั มีความสะอาดปลอดภยั 
(ค่าเฉล่ีย 4.22) โรงแรม ท่ีพกั มีให้เลือกหลายแห่งหลายประเภท และการจดัแพ็คเกจลดราคาท่ีพกั 
(ค่าเฉล่ีย 4.14) มีช่องทางในการติดต่อสอบถามหรือจองท่ีพกั หลายช่องทาง และสะดวก เช่นโทรศพัท ์
อินเตอร์เน็ต และโรงแรมมีท่ีจอดรถสะดวก เพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 4.13) ส่ิงอ านวยความสะดวกในหอ้งพกั
ครบถว้น (ค่าเฉล่ีย 4.12) ราคาค่าท่ีพกัเหมาะสมกบับริการท่ีไดรั้บ (ค่าเฉล่ีย 4.10) สามารถหาห้องพกั/
ท่ีพกั ไดง่้าย สะดวกเม่ือตอ้งการ (ค่าเฉล่ีย 4.06) มีการโฆษณา ประชาสัมพนัธ์ให้เป็นท่ีรู้จกั (ค่าเฉล่ีย 
4.00) มีการแนะน าผ่านอินเตอร์เน็ตหรือเว็บบอร์ด (ค่าเฉล่ีย 3.98) และโรงแรม ท่ีพกั มีเอกลักษณ์ 
สวยงาม (ค่าเฉล่ีย 3.89) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.23 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัต่ออุตสาหกรรมการท่องเท่ียวใน
อ าเภอหวัหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์ ดา้นร้านจ าหน่ายสินคา้ และของท่ีระลึกและบริษทัน าเท่ียว 

 

ด้านร้านจ าหน่าย
สินค้า และของทีร่ะลกึ
และบริษัทน าเทีย่ว 

ระดบัความส าคญั  
รวม 

 
 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 
ล าดบั 
ที ่

 

น้อยที่สุด 
 

น้อย 
 

ปานกลาง 
 

มาก 

 

มากที่สุด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

1. มีการจ าหน่าย
สินคา้ ของท่ีระลึก
หลายประเภทและ 
น่าสนใจ 

0 31 141 156 72 400 3.67 6 
(0.00) (7.75) (35.25) (39.00) (18.00) (100.00) (มาก)  

2. ของท่ีระลึกมีราคา
ท่ีเหมาะสม 

4 25 127 198 46 400 3.64 7 
(1.00) (6.25) (31.75) (49.50) (11.50) (100.00) (มาก)  

3. สถานท่ีจ าหน่าย
สินคา้ของท่ีระลึก 
ตกแต่งสวยงาม 
น่าสนใจ 

0 17 140 150 93 400 3.80 4 
(0.00) (4.25) (35.00) (37.50) (23.25) (100.00) (มาก)  

4. มีการโฆษณา
ประชาสมัพนัธ์ให้
เป็นท่ีรู้จกั 

0 20 143 182 55 400 3.68 5 
(0.00) (5.00) (35.75) (45.50) (13.75) (100.00) (มาก)  

5. มีแพก็เกจน าเท่ียว
ท่ีหลากหลายและ
น่าสนใจ 

0 13 129 168 90 400 3.84 3 
(0.00) (3.25) (32.25) (42.00) (22.50) (100.00) (มาก)  

6.ราคาแพก็เกจน า
เท่ียวมีความ
เหมาะสม 

0 10 106 206 78 400 3.88 2 
(0.00) (2.50) (26.50) (51.50) (19.50) (100.00) (มาก)  

7.มีช่องทางในการ
ติดต่อสอบถาม
หลากหลายช่องทาง 

4 13 102 185 96 400 3.89 1 
(1.00) (3.25) (25.50) (46.25) (24.00) (100.00) (มาก)  

8.มีการใหบ้ริการของ
มคัคุเทศกน์ าเท่ียว 

0 33 142 163 62 400 3.64 7 
(0.00) (8.25) (35.50) (40.75) (15.50) (100.00) (มาก)  

ค่าเฉลีย่รวม 3.75  
 (มาก)  
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 จากตารางท่ี 4.23 พบว่า ผู ้ตอบแบบสอบถามให้ความส าคัญต่ออุตสาหกรรมการ
ท่องเท่ียวในอ าเภอหวัหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์ ดา้นร้านจ าหน่ายสินคา้ และของท่ีระลึกและบริษทั
น าเท่ียวโดยรวมอยู่ในระดับมาก (ค่ าเฉ ล่ีย 3.75) เม่ือพิ จารณาในรายละเอียดพบว่า ผู ้ตอบ
แบบสอบถามให้ความส าคญัต่อทุกปัจจยัย่อยดา้นร้านจ าหน่ายสินคา้ และของท่ีระลึกและบริษทัน า
เท่ียวทั้ งหมดในระดับมาก โดยเรียงตามล าดับค่าเฉล่ียดังน้ี  มีช่องทางในการติดต่อสอบถาม
หลากหลายช่องทาง (ค่าเฉล่ีย 3.89) ราคาแพ็กเกจน าเท่ียวมีความเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.88) มีแพ็กเกจ
น าเท่ียวท่ีหลากหลายและน่าสนใจ (ค่าเฉล่ีย 3.84) สถานท่ีจ าหน่ายสินคา้ของท่ีระลึก ตกแต่งสวยงาม 
น่าสนใจ (ค่าเฉล่ีย 3.80) มีการโฆษณาประชาสัมพนัธ์ให้เป็นท่ีรู้จกั (ค่าเฉล่ีย 3.68) มีการจ าหน่าย
สินคา้ ของท่ีระลึกหลายประเภทและ น่าสนใจ (ค่าเฉล่ีย 3.67) ของท่ีระลึกมีราคาท่ีเหมาะสม และมี
การใหบ้ริการของมคัคุเทศกน์ าเท่ียว (ค่าเฉล่ีย 3.64) ตามล าดบั 

 
ตารางที่ 4.24 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัต่ออุตสาหกรรมการท่องเท่ียวใน
อ าเภอหวัหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์ ดา้นร้านอาหารและแหล่งบนัเทิงยามราตรี 

 

ด้านร้านอาหารและ
แหล่งบันเทงิยาม

ราตรี 

ระดบัความส าคญั  
รวม 

 
 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 
ล าดบั 
ที ่ 

น้อยทีสุ่ด 
 

น้อย 
 

ปานกลาง 
 

มาก 
 

มากทีสุ่ด 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

1. อาหารมีรสชาติ
ดี 
 

0 5 68 156 171 400 4.23 2 
(0.00) (1.25) (17.00) (39.00) (42.75) (100.00) (มาก)  

2. ร้านอาหารมีให้
เลือกหลาย
ประเภทหลายแห่ง 

0 0 48 231 121 400 4.18 3 
(0.00) (0.00) (12.00) (57.75) (30.25) (100.00) (มาก)  

3. ราคาอาหารและ
เคร่ืองด่ืมเหมาะสม
กบับริการและ
รสชาติท่ีไดรั้บ 

0 4 65 161 170 400 4.24 1 
(0.00) (1.00) (16.25) (40.25) (42.50) (100.00) (มาก)  

4. แหล่งบนัเทิง
กลางคืนมีหลาย
แห่งใหเ้ลือก 

0 9 83 238 70 400 3.92 8 
(0.00) (2.25) (20.75) (59.50) (17.50) (100.00) (มาก)  

5. การคมนาคม
สะดวก เขา้ถึง
สถานท่ีไดง่้าย 

0 0 55 198 147 400 4.23 2 
(0.00) (0.00) (13.75) (49.50) (36.75) (100.00) (มาก)  
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ตารางที่ 4.24 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัต่ออุตสาหกรรมการท่องเท่ียวใน
อ าเภอหวัหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์ ดา้นร้านอาหารและแหล่งบนัเทิงยามราตรี (ต่อ) 

 

ด้านร้านอาหารและ
แหล่งบันเทงิยาม

ราตรี 

ระดบัความส าคญั  
รวม 

 
 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 
ล าดบั 
ที ่

 

น้อยทีสุ่ด 
 

น้อย 
 

ปานกลาง 
 

มาก 

 

มากทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

6. มีการแนะน า
ร้านอาหารและ
แหล่งบนัเทิงฯทาง
อินเตอร์เน็ต ผา่น
เวปไซต/์เวปบอร์ด 

0 5 120 177 98 400 3.92 8 
(0.00) (1.25) (30.00) (44.25) (24.50) (100.00) (มาก)  

7. ร้านอาหารและ
แหล่งบนัเทิงมีท่ี
จอดรถสะดวก 
เพียงพอ 

0 12 88 218 82 400 3.93 7 
(0.00) (3.00) (22.00) (54.50) (20.50) (100.00) (มาก)  

8. การบริการ 
ความสุภาพ เป็น
กนัเองของ
พนกังานใน
ร้านอาหารหรือ
แหล่งบนัเทิงฯ 

0 4 64 226 106 400 4.09 4 
(0.00) (1.00) (16.00) (56.50) (26.50) (100.00) (มาก)  

9. ร้านอาหาร และ
แหล่งบนัเทิง 
สะอาดปลอดภยั 

0 0 95 185 120 400 4.06 6 
(0.00) (0.00) (23.75) (46.25) (30.00) (100.00) (มาก)  

10. บรรยากาศ การ
ตกแต่งร้านมีความ
สวยงามเป็น
เอกลกัษณ์ 

0 4 89 177 130 400 4.08 5 
(0.00) (1.00) (22.25) (44.25) (32.50) (100.00) (มาก)  

ค่าเฉลีย่รวม 4.09  
 (มาก)  
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 จากตารางท่ี 4.24 พบว่า ผู ้ตอบแบบสอบถามให้ความส าคัญต่ออุตสาหกรรมการ
ท่องเท่ียวในอ าเภอหวัหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์ ดา้นร้านอาหารและแหล่งบนัเทิงยามราตรี โดยรวม
อยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.09) เม่ือพิจารณาในรายละเอียดพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญั
ต่อทุกปัจจยัย่อยดา้นร้านอาหารและแหล่งบนัเทิงยามราตรีทั้งหมดในระดบัมาก โดยเรียงตามล าดบั
ค่าเฉล่ียดงัน้ี ราคาอาหารและเคร่ืองด่ืมเหมาะสมกบับริการและรสชาติท่ีไดรั้บ (ค่าเฉล่ีย 4.24) อาหารมี
รสชาติดี และการคมนาคมสะดวก เขา้ถึงสถานท่ีได้ง่าย (ค่าเฉล่ีย 4.23) ร้านอาหารมีให้เลือกหลาย
ประเภทหลายแห่ง (ค่าเฉล่ีย 4.18) การบริการ ความสุภาพ เป็นกนัเองของพนกังานในร้านอาหารหรือ
แหล่งบนัเทิงฯ (ค่าเฉล่ีย 4.09) บรรยากาศ การตกแต่งร้านมีความสวยงามเป็นเอกลกัษณ์ (ค่าเฉล่ีย 
4.08) ร้านอาหาร และแหล่งบนัเทิง สะอาดปลอดภยั (ค่าเฉล่ีย 4.06) ร้านอาหารและแหล่งบนัเทิงมีท่ี
จอดรถสะดวก เพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.93) แหล่งบนัเทิงกลางคืนมีหลายแห่งให้เลือก และมีการแนะน า
ร้านอาหารและแหล่งบนัเทิงฯทางอินเตอร์เน็ต ผา่นเวปไซต/์เวปบอร์ด (ค่าเฉล่ีย 3.92) ตามล าดบั 

 
ตารางที่ 4.25 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัต่ออุตสาหกรรมการท่องเท่ียวใน
อ าเภอหวัหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์ ดา้นแหล่งท่องเท่ียวและส่ิงดึงดูดใจ 

ด้านแหล่งท่องเทีย่ว
และส่ิงดงึดูดใจ 

ระดบัความส าคญั  
รวม 

 
 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 
ล าดบั 
ที ่ 

น้อยที่สุด 
 

น้อย 
 

ปานกลาง 
 

มาก 
 

มากที่สุด 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

1. แหล่งท่องเท่ียวตามธรรมชาติ และสภาพอากาศ 
1.1) ภาพลกัษณ์ทาง
ธรรมชาติ เช่น ความ
สวยงาม ความ
น่าสนใจ ความ
สมบูรณ์ของ
ธรรมชาติ 

0 5 60 170 165 400 4.24 2 
(0.00) (1.25) (15.00) (42.50) (41.25) (100.00) (มาก)  

1.2) การคมนาคม
สะดวกเขา้ถึงแหล่ง
ท่องเท่ียวง่าย 

0 9 49 194 148 400 4.20 3 
(0.00) (2.25) (12.25) (48.50) (37.00) (100.00) (มาก)  

1.3) สภาพแหล่ง
ท่องเท่ียวมีความ
สะอาดปลอดภยั 

0 10 71 154 165 400 4.19 4 
(0.00) (2.50) (17.75) (38.50) (41.25) (100.00) (มาก)  

1.4) สภาพอากาศท่ีดี 0 5 49 176 170 400 4.28 1 
(0.00) (1.25) (12.25) (44.00) (42.50) (100.00) (มาก)  
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ตารางที่ 4.25 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัต่ออุตสาหกรรมการท่องเท่ียวใน
อ าเภอหวัหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์ ดา้นแหล่งท่องเท่ียวและส่ิงดึงดูดใจ (ต่อ) 

 

ด้านแหล่งท่องเทีย่ว
และส่ิงดงึดูดใจ 

ระดบัความส าคญั  
รวม 

 
 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 
ล าดบั 
ที ่ 

น้อยที่สุด 
 

น้อย 
 

ปานกลาง 
 

มาก 
 

มากที่สุด 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

2. วฒันธรรมและสงัคม 
2.1)วฒันธรรมและ
สงัคมของคนใน
ทอ้งถ่ินมีความ
น่าสนใจ 

0 5 144 180 71 400 3.79 16 
(0.00) (1.25) (36.00) (45.00) (17.75) (100.00) (มาก)  

2.2)มีการแสดง
ศิลปะ วฒันธรรม 

0 10 148 181 61 400 3.73 18 
(0.00) (2.50) (37.00) (45.25) (15.25) (100.00) (มาก)  

2.3)ผูค้นในแหล่ง
ท่องเท่ียวเป็นมิตร
และมีน ้ าใจกบั
นกัท่องเท่ียว 

0 10 57 233 100 400 4.06 6 
(0.00) (2.50) (14.25) (58.25) (25.00) (100.00) (มาก)  

2.4)เสน่ห์ในวถีิ
ชีวติของผูค้นใน
แหล่งท่องเท่ียว 

0 6 132 189 73 400 3.82 14 
(0.00) (1.50) (33.00) (47.25) (18.25) (100.00) (มาก)  

3. ส่ิงปลูกสร้างท่ีมนุษยส์ร้างข้ึน เช่น โบราณสถาน วดั และสถาปัตยกรรมสมยัใหม่ต่างๆ 
3.1)ความสวยงาม 
ความมีเอกลกัษณ์
ของสถาปัตยกรรม
ส่ิงปลูกสร้าง 

0 0 84 219 97 400 4.03 7 
(0.00) (0.00) (21.00) (54.75) (24.25) (100.00) (มาก)  

3.2)มีประวติัความ
เป็นมาท่ีน่าสนใจ 

0 1 132 187 80 400 3.87 12 
(0.00) (0.25) (33.00) (46.75) (20.00) (100.00) (มาก)  

3.3)ความ
เหมาะสมของ
ค่าธรรมเนียมการ
เขา้ชม 

0 0 90 233 77 400 3.97 9 
(0.00) (0.00) (22.50) (58.25) (19.25) (100.00) (มาก)  
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ตารางที่ 4.25 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัต่ออุตสาหกรรมการท่องเท่ียวใน
อ าเภอหวัหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์ ดา้นแหล่งท่องเท่ียวและส่ิงดึงดูดใจ (ต่อ) 

 

ด้านแหล่งท่องเทีย่ว
และส่ิงดงึดูดใจ 

ระดบัความส าคญั  
รวม 

 
 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 
ล าดบั 
ที ่

 

น้อยที่สุด 
 

น้อย 
 

ปานกลาง 
 

มาก 

 

มากที่สุด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

3.4)การคมนาคม
สะดวกเขา้ถึงแหล่ง
ท่องเท่ียวง่าย 

0 13 92 199 96 400 3.95 10 
(0.00) (3.25) (23.00) (49.75) (24.00) (100.00) (มาก)  

3.5)สภาพแหล่ง
ท่องเท่ียวมีความ
สะอาดปลอดภยั 

0 8 40 241 111 400 4.14 5 
(0.00) (2.00) (10.00) (60.25) (27.75) (100.00) (มาก)  

4. การแนะน าแหล่ง
ท่องเท่ียวทางส่ือ
ต่างๆ เพียงพอ 

0 18 83 218 81 400 3.91 11 
(0.00) (4.50) (20.75) (54.50) (20.25) (100.00) (มาก)  

5. สถานท่ีท่องเท่ียวมี
จอดรถสะดวก 
เพียงพอ 

0 13 72 209 106 400 4.02 8 
(0.00) (3.25) (18.00) (52.25) (26.50) (100.00) (มาก)  

6. ป้ายบอกทาง
ชดัเจนท าใหห้าแหล่ง
ท่องเท่ียวง่าย 

0 18 63 205 109 400 4.03 7 
(0.00) (4.56) (15.95) (51.90) (27.59) (100.00) (มาก)  

7. ป้ายบอกเล่า
ประวติั เร่ืองราวของ
แหล่งท่องเท่ียว 

0 18 103 230 49 400 3.78 17 
(0.00) (4.50) (25.75) (57.50) (12.25) (100.00) (มาก)  

8. มีร้านอาหารและ
ร้านขายของท่ีระลึก
บริการ 

0 13 114 209 64 400 3.81 15 
(0.00) (3.25) (28.50) (52.25) (16.00) (100.00) (มาก)  

9. นกัท่องเท่ียวไม่
พลุกพล่านจนเกินไป 

0 21 102 195 82 400 3.85 13 
(0.00) (5.25) (25.50) (48.75) (20.50) (100.00) (มาก)  

ค่าเฉลีย่รวม 3.98  
 (มาก)  
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 จากตารางท่ี 4.25 พบว่า ผู ้ตอบแบบสอบถามให้ความส าคัญต่ออุตสาหกรรมการ
ท่องเท่ียวในอ าเภอหวัหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์ ดา้นแหล่งท่องเท่ียวและส่ิงดึงดูดใจ โดยรวมอยูใ่น
ระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.98) เม่ือพิจารณาในรายละเอียดพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อทุก
ปัจจยัย่อยด้านแหล่งท่องเท่ียวและส่ิงดึงดูดใจทั้งหมดในระดบัมาก โดยเรียงตามล าดบัค่าเฉล่ียดงัน้ี 
สภาพอากาศท่ีดี (ค่าเฉล่ีย 4.28) ภาพลกัษณ์ทางธรรมชาติ เช่น ความสวยงาม ความน่าสนใจ ความ
สมบูรณ์ของธรรมชาติ (ค่าเฉล่ีย 4.24) การคมนาคมสะดวกเขา้ถึงแหล่งท่องเท่ียวง่าย (ค่าเฉล่ีย 4.20) 
สภาพแหล่งท่องเท่ียวมีความสะอาดปลอดภยั (ค่าเฉล่ีย 4.19) สภาพแหล่งท่องเท่ียวมีความสะอาด
ปลอดภยั (ค่าเฉล่ีย 4.14) ผูค้นในแหล่งท่องเท่ียวเป็นมิตรและมีน ้ าใจกบันกัท่องเท่ียว (ค่าเฉล่ีย 4.06) 
ความสวยงาม ความมีเอกลกัษณ์ของสถาปัตยกรรมส่ิงปลูกสร้าง และป้ายบอกทางชดัเจนท าให้หา
แหล่งท่องเท่ียวง่าย (ค่าเฉล่ีย 4.03) สถานท่ีท่องเท่ียวมีจอดรถสะดวก เพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 4.02) ความ
เหมาะสมของค่าธรรมเนียมการเขา้ชม (ค่าเฉล่ีย 3.97) การคมนาคมสะดวกเขา้ถึงแหล่งท่องเท่ียวง่าย 
(ค่าเฉล่ีย 3.95) การแนะน าแหล่งท่องเท่ียวทางส่ือต่างๆ เพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.91) มีประวติัความเป็นมา
ท่ีน่าสนใจ (ค่าเฉล่ีย 3.87) นกัท่องเท่ียวไม่พลุกพล่านจนเกินไป (ค่าเฉล่ีย 3.85) เสน่ห์ในวิถีชีวิตของ
ผูค้นในแหล่งท่องเท่ียว (ค่าเฉล่ีย 3.82) มีร้านอาหารและร้านขายของท่ีระลึกบริการ (ค่าเฉล่ีย 3.81) 
วฒันธรรมและสังคมของคนในท้องถ่ินมีความน่าสนใจ (ค่าเฉล่ีย 3.79) และป้ายบอกเล่าประวติั 
เร่ืองราวของแหล่งท่องเท่ียว (ค่าเฉล่ีย 3.73) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.26 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัต่ออุตสาหกรรมการท่องเท่ียวใน
อ าเภอหวัหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์ ดา้นโครงสร้างพื้นฐาน 

 

ด้านโครงสร้างพืน้ฐาน 

ระดบัความส าคญั  
รวม 

 
 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 
ล าดบั 
ที ่ 

น้อยที่สุด 
 

น้อย 
 

ปานกลาง 
 

มาก 
 

มากที่สุด 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

1. ความเจริญดา้น
วตัถุของเมือง เช่น
ศูนยก์ารคา้ท่ีทนัสมยั 

0 15 123 188 74 400 3.80 10 
(0.00) (3.75) (30.75) (47.00) (18.50) (100.00) (มาก)  

2. ส่ิงอ านวยความ
สะดวก เช่น รถเช่า 
รถสาธารณะ มี
เพียงพอ 

5 9 108 190 88 400 3.87 8 
(1.25) (2.25) (27.00) (47.50) (22.00) (100.00) (มาก)  

3. การคมนาคม
สะดวก 

5 0 74 203 118 400 4.07 3 
(1.25) (0.00) (18.50) (50.75) (29.50) (100.00) (มาก)  

4. พาหนะในการ
เดินทางมีหลาย
ทางเลือก 

5 0 66 248 81 400 4.00 6 
(1.25) (0.00) (16.50) (62.00) (20.25) (100.00) (มาก)  

5. มีช่องทางในการ
ติดต่อหาขอ้มูลแหล่ง
ท่องเท่ียวจาก
หน่วยงานราชการ 

5 5 134 168 88 400 3.82 9 
(1.25) (1.25) (33.50) (42.00) (22.00) (100.00) (มาก)  

6. ไม่มีการจราจร
ติดขดั 

5 8 75 184 128 400 4.06 4 
(1.25) (2.00) (18.75) (46.00) (32.00) (100.00) (มาก)  

7. ป๊ัมน ้ ามนัมี
เพียงพอ สะอาด 

5 0 86 173 136 400 4.09 2 
(1.25) (0.00) (21.50) (43.25) (34.00) (100.00) (มาก)  

8. ต ารวจ/ต ารวจ
ท่องเท่ียวใหค้วาม
ช่วยเหลือและบริการ
ดี 

5 5 89 186 115 400 4.00 6 
(1.25) (1.25) (22.25) (46.50) (28.75) (100.00) (มาก)  

9. โทรศพัท์
สาธารณะมีเพียงพอ 
สะอาด 

5 30 123 169 73 400 3.69 11 
(1.25) (7.50) (30.75) (42.25) (18.25) (100.00) (มาก)  

10. สญัญาณ
โทรศพัทมื์อถือ
ชดัเจน / 3G 

0 1 60 199 140 400 4.20 1 
(0.00) (0.25) (15.00) (49.75) (35.00) (100.00) (มาก)  
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ตารางที่ 4.26 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัต่ออุตสาหกรรมการท่องเท่ียวใน
อ าเภอหวัหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์ ดา้นโครงสร้างพื้นฐาน (ต่อ) 

 

ด้านโครงสร้างพืน้ฐาน 

ระดบัความส าคญั  
รวม 

 
 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 
ล าดบั 
ที ่

 

น้อยที่สุด 
 

น้อย 
 

ปานกลาง 
 

มาก 

 

มากที่สุด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

11. มีการใหบ้ริการ
อินเตอร์เน็ตท่ี
เพียงพอราคา
เหมาะสม 

0 5 108 190 97 400 3.95 7 
(0.00) (1.25) (27.00) (47.50) (24.25) (100.00) (มาก)  

12. มีสถานพยาบาล
เบ้ืองตน้ท่ีน่าเช่ือถือ 

0 4 104 175 117 400 4.01 5 
(0.00) (1.00) (26.00) (43.75) (29.25) (100.00) (มาก)  

ค่าเฉลีย่รวม 3.96  
 (มาก)  

 
 จากตารางท่ี 4.26 พบว่า ผู ้ตอบแบบสอบถามให้ความส าคัญต่ออุตสาหกรรมการ
ท่องเท่ียวในอ าเภอหัวหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์ ดา้นโครงสร้างพื้นฐาน โดยรวมอยู่ในระดบัมาก 
(ค่าเฉล่ีย 3.96) เม่ือพิจารณาในรายละเอียดพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อทุกปัจจยัยอ่ย
ดา้นโครงสร้างพื้นฐานทั้งหมดในระดบัมาก โดยเรียงตามล าดบัค่าเฉล่ียดงัน้ี สัญญาณโทรศพัทมื์อถือ
ชดัเจน / 3G (ค่าเฉล่ีย 4.20) ป๊ัมน ้ ามนัมีเพียงพอ สะอาด (ค่าเฉล่ีย 4.09) การคมนาคมสะดวก (ค่าเฉล่ีย 
4.07) ไม่มีการจราจรติดขัด (ค่าเฉล่ีย 4.06) มีสถานพยาบาลเบ้ืองต้นท่ีน่าเช่ือถือ (ค่าเฉล่ีย 4.01) 
พาหนะในการเดินทางมีหลายทางเลือก และต ารวจ/ต ารวจท่องเท่ียวให้ความช่วยเหลือและบริการดี 
(ค่าเฉล่ีย 4.00) มีการให้บริการอินเตอร์เน็ตท่ีเพียงพอราคาเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.95) ส่ิงอ านวยความ
สะดวก เช่น รถเช่า รถสาธารณะ มีเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.87) มีช่องทางในการติดต่อหาขอ้มูลแหล่ง
ท่องเท่ียวจากหน่วยงานราชการ (ค่าเฉล่ีย 3.82) ความเจริญดา้นวตัถุของเมือง เช่นศูนยก์ารคา้ท่ีทนัสมยั 
(ค่าเฉล่ีย 3.80) และโทรศพัทส์าธารณะมีเพียงพอ สะอาด (ค่าเฉล่ีย 3.69) ตามล าดบั 
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ตอนที่ 3 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลเกี่ยวกับความพึงพอใจของผู้ตอบแบบสอบถามต่อ
อุตสาหกรรมการท่องเทีย่วในอ าเภอหัวหิน จังหวดัประจวบคีรีขันธ์  

ผลการวิเคราะห์ขอ้มูลเก่ียวกบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามต่ออุตสาหกรรม
การท่องเท่ียวในอ าเภอหัวหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์ ได้แก่  ด้านโรงแรมท่ีพกั ด้านร้านจ าหน่าย
สินค้า และของท่ีระลึกและบริษทัน าเท่ียว ด้านร้านอาหารและแหล่งบันเทิงยามราตรี ด้านแหล่ง
ท่องเท่ียวและส่ิงดึงดูดใจ และดา้นโครงสร้างพื้นฐาน ดว้ยการแจกแจงความถ่ี ค่าร้อยละ และค่าเฉล่ีย 
ซ่ึงผลการวเิคราะห์แสดงผลดงัตารางท่ี 4.27 – 4.31 
 
ตารางที่ 4.27 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่ออุตสาหกรรมการท่องเท่ียวใน
อ าเภอหวัหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์ ดา้นโรงแรมท่ีพกั 

 

ด้านโรงแรมที่พกั 

ระดบัความพงึพอใจ  
รวม 

 
 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 
ล าดบั 
ที ่

 

น้อยท่ีสุด 
 

น้อย 
 

ปานกลาง 
 

มาก 

 

มากท่ีสุด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

1. โรงแรม ท่ีพกั มี
เอกลกัษณ์ สวยงาม 

0 3 105 242 50 400 3.85 2 
(0.00) (0.75) (26.25) (60.50) (12.50) (100.00) (มาก)  

2.โรงแรม ท่ีพกั มีให้
เลือกหลายแห่งหลาย
ประเภท 

0 4 111 224 61 400 3.86 1 
(0.00) (1.00) (27.75) (56.00) (15.25) (100.00) (มาก)  

3. สามารถหาหอ้งพกั/
ท่ีพกั ไดง่้าย สะดวก
เม่ือตอ้งการ 

0 20 128 207 45 400 3.69 6 
(0.00) (5.00) (32.00) (51.75) (11.25) (100.00) (มาก)  

4. ส่ิงอ  านวยความ
สะดวกในหอ้งพกั
ครบถว้น 

0 8 131 206 55 400 3.77 3 
(0.00) (2.00) (32.75) (51.50) (13.75) (100.00) (มาก)  

5.สภาพของโรงแรม ท่ี
พกั มีความสะอาด
ปลอดภยั 

0 14 143 163 80 400 3.77 3 
(0.00) (3.50) (35.75) (40.75) (20.00) (100.00) (มาก)  

6. ราคาค่าท่ีพกั
เหมาะสมกบับริการท่ี
ไดรั้บ 

0 30 136 163 71 400 3.69 6 
(0.00) (7.50) (34.00) (40.75) (17.75) (100.00) (มาก)  
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ตารางที่ 4.27 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่ออุตสาหกรรมการท่องเท่ียวใน
อ าเภอหวัหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์ ดา้นโรงแรมท่ีพกั (ต่อ) 

 

ด้านโรงแรมที่พกั 

ระดบัความพงึพอใจ  
รวม 

 
 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 
ล าดบั 
ที ่

 

น้อยท่ีสุด 
 

น้อย 
 

ปานกลาง 
 

มาก 

 

มากท่ีสุด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

7. การจดัแพค็เกจลด
ราคาท่ีพกั 

0 33 148 128 91 400 3.69 6 
(0.00) (8.25) (37.00) (32.00) (22.75) (100.00) (มาก)  

8. มีช่องทางในการ
ติดต่อสอบถามหรือ
จองท่ีพกั หลาย
ช่องทาง และสะดวก 
เช่นโทรศพัท ์
อินเตอร์เน็ต 

0 19 125 192 64 400 3.75 4 
(0.00) (4.75) (31.25) (48.00) (16.00) (100.00) (มาก)  

9. มีการโฆษณา 
ประชาสัมพนัธ์ใหเ้ป็น
ท่ีรู้จกั 

0 18 185 141 56 400 3.59 7 
(0.00) (4.50) (46.25) (35.25) (14.00) (100.00) (มาก)  

10. มีการแนะน าผา่น
อินเตอร์เน็ตหรือ          
เวบ็บอร์ด 

0 25 108 210 57 400 3.75 4 
(0.00) (6.25) (27.00) (52.50) (14.25) (100.00) (มาก)  

11. โรงแรมมีท่ีจอดรถ
สะดวก เพียงพอ 

0 23 134 183 60 400 3.70 5 
(0.00) (5.75) (33.50) (45.75) (15.00) (100.00) (มาก)  

12. การบริการ ความ
สุภาพ เป็นกนัเองของ
พนกังานในโรงแรม ท่ี
พกั 

0 14 133 184 69 400 3.77 3 
(0.00) (3.50) (33.25) (46.00) (17.25) (100.00) (มาก)  

ค่าเฉลีย่รวม 3.74  
 (มาก)  
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 จากตารางท่ี 4.27 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจต่ออุตสาหกรรมการ
ท่องเท่ียวในอ าเภอหัวหิน จังหวดัประจวบคีรีขันธ์ ด้านโรงแรมท่ีพัก โดยรวมอยู่ในระดับมาก 
(ค่าเฉล่ีย 3.74) เม่ือพิจารณาในรายละเอียดพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจต่อทุกปัจจยัยอ่ย
ดา้นโรงแรมท่ีพกัทั้งหมดในระดบัมาก โดยเรียงตามล าดบัค่าเฉล่ียดงัน้ี โรงแรม ท่ีพกั มีให้เลือกหลาย
แห่งหลายประเภท (ค่าเฉล่ีย 3.86) โรงแรม ท่ีพกั มีเอกลกัษณ์ สวยงาม (ค่าเฉล่ีย 3.85) ส่ิงอ านวยความ
สะดวกในห้องพกัครบถว้น สภาพของโรงแรม ท่ีพกั มีความสะอาดปลอดภยั และการบริการ ความ
สุภาพ เป็นกนัเองของพนกังานในโรงแรม ท่ีพกั (ค่าเฉล่ีย 3.77) มีช่องทางในการติดต่อสอบถามหรือ
จองท่ีพกั หลายช่องทาง และสะดวก เช่นโทรศพัท์ อินเตอร์เน็ต  และมีการแนะน าผ่านอินเตอร์เน็ต
หรือเวบ็บอร์ด (ค่าเฉล่ีย 3.75) โรงแรมมีท่ีจอดรถสะดวก เพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.70) สามารถหาห้องพกั/
ท่ีพกั ไดง่้าย สะดวกเม่ือตอ้งการ ราคาค่าท่ีพกัเหมาะสมกบับริการท่ีไดรั้บ และการจดัแพค็เกจลดราคา
ท่ีพกั (ค่าเฉล่ีย 3.69) และมีการโฆษณา ประชาสัมพนัธ์ใหเ้ป็นท่ีรู้จกั (ค่าเฉล่ีย 3.59) ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 4.28 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่ออุตสาหกรรมการท่องเท่ียวใน
อ าเภอหวัหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์ ดา้นร้านจ าหน่ายสินคา้ และของท่ีระลึกและบริษทัน าเท่ียว 
 

ด้านร้านจ าหน่ายสินค้า 
และของที่ระลึกและ
บริษัทน าเที่ยว 

ระดบัความพงึพอใจ  
รวม 

 
 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 
ล าดบั 
ที ่

 

น้อยท่ีสุด 
 

น้อย 
 

ปานกลาง 
 

มาก 

 

มากท่ีสุด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

1. มีการจ าหน่ายสินคา้ 
ของท่ีระลึกหลาย
ประเภทและ น่าสนใจ 

4 31 151 154 60 400 3.59 1 
(1.00) (7.75) (37.75) (38.50) (15.00) (100.00) (มาก)  

2. ของท่ีระลึกมีราคาท่ี
เหมาะสม 

11 43 173 123 50 400 3.40 6 
(2.75) (10.75) (43.25) (30.75) (12.50) (100.00) (ปานกลาง)  

3. สถานท่ีจ าหน่าย
สินคา้ของท่ีระลึก 
ตกแต่งสวยงาม 
น่าสนใจ 

6 30 132 192 40 400 3.58 2 
(1.50) (7.50) (33.00) (48.00) (10.00) (100.00) (มาก)  

4. มีการโฆษณา
ประชาสัมพนัธ์ใหเ้ป็น
ท่ีรู้จกั 

12 39 152 151 46 400 3.45 5 
(3.00) (9.75) (38.00) (37.75) (11.50) (100.00) (ปานกลาง)  
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ตารางที่ 4.28 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่ออุตสาหกรรมการท่องเท่ียวใน
อ าเภอหวัหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์ ดา้นร้านจ าหน่ายสินคา้ และของท่ีระลึกและบริษทัน าเท่ียว (ต่อ) 
 

ด้านร้านจ าหน่ายสินค้า 
และของที่ระลึกและ
บริษัทน าเที่ยว 

ระดบัความพงึพอใจ  
รวม 

 
 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 
ล าดบั 
ที ่

 

น้อยท่ีสุด 
 

น้อย 
 

ปานกลาง 
 

มาก 

 

มากท่ีสุด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

5. มีแพก็เกจน าเท่ียวท่ี
หลากหลายและ
น่าสนใจ 

2 25 153 174 46 400 3.59 1 
(0.50) (6.25) (38.25) (43.50) (11.50) (100.00) (มาก)  

6.ราคาแพก็เกจน าเท่ียว
มีความเหมาะสม 

0 47 129 173 51 400 3.57 3 
(0.00) (11.75) (32.25) (43.25) (12.75) (100.00) (มาก)  

7.มีช่องทางในการ
ติดต่อสอบถาม
หลากหลายช่องทาง 

1 53 138 152 56 400 3.52 4 
(0.25) (13.25) (34.50) (38.00) (14.00) (100.00) (มาก)  

8.มีการใหบ้ริการของ
มคัคุเทศกน์ าเท่ียว 

15 48 146 157 34 400 3.37 7 
(3.75) (12.00) (36.50) (39.25) (8.50) (100.00) (ปานกลาง)  

ค่าเฉลีย่รวม 3.51  
 (มาก)  

 
 จากตารางท่ี 4.28 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจต่ออุตสาหกรรมการ
ท่องเท่ียวในอ าเภอหวัหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์ ดา้นร้านจ าหน่ายสินคา้ และของท่ีระลึกและบริษทั
น าเท่ียว โดยรวมอยู่ในระดับมาก (ค่ าเฉ ล่ีย 3.51) เม่ือพิจารณาในรายละเอียดพบว่า ผู ้ตอบ
แบบสอบถามมีความพึงพอใจต่อปัจจยัยอ่ยดา้นร้านจ าหน่ายสินคา้ และของท่ีระลึกและบริษทัน าเท่ียว
ในระดบัมาก คือ มีการจ าหน่ายสินคา้ ของท่ีระลึกหลายประเภทและ น่าสนใจ และมีแพก็เกจน าเท่ียว
ท่ีหลากหลายและน่าสนใจ (ค่าเฉล่ีย 3.59) สถานท่ีจ าหน่ายสินคา้ของท่ีระลึก ตกแต่งสวยงาม น่าสนใจ 
(ค่าเฉล่ีย 3.58) ราคาแพก็เกจน าเท่ียวมีความเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.57) มีช่องทางในการติดต่อสอบถาม
หลากหลายช่องทาง (ค่าเฉล่ีย 3.52) ตามล าดบั ส่วนปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจ
ในระดบัปานกลาง คือ มีการโฆษณาประชาสัมพนัธ์ให้เป็นท่ีรู้จกั (ค่าเฉล่ีย 3.45) ของท่ีระลึกมีราคาท่ี
เหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.40) และมีการใหบ้ริการของมคัคุเทศกน์ าเท่ียว (ค่าเฉล่ีย 3.37) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.29 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่ออุตสาหกรรมการท่องเท่ียวใน
อ าเภอหวัหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์ ดา้นร้านอาหารและแหล่งบนัเทิงยามราตรี 
 

ด้านร้านอาหารและ
แหล่งบันเทิงยาม

ราตรี 

ระดบัความพงึพอใจ  
รวม 

 
 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 
ล าดบั 
ที ่

 

น้อยท่ีสุด 
 

น้อย 
 

ปานกลาง 
 

มาก 

 

มากท่ีสุด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

1. อาหารมีรสชาติดี 
 

0 27 112 185 76 400 3.78 2 
(0.00) (6.75) (28.00) (46.25) (19.00) (100.00) (มาก)  

2. ร้านอาหารมีให้
เลือกหลายประเภท
หลายแห่ง 

0 15 109 200 76 400 3.84 1 
(0.00) (3.75) (27.25) (50.00) (19.00) (100.00) (มาก)  

3. ราคาอาหารและ
เคร่ืองด่ืมเหมาะสม
กบับริการและ
รสชาติท่ีไดรั้บ 

0 25 155 159 61 400 3.64 9 
(0.00) (6.25) (38.75) (39.75) (15.25) (100.00) (มาก)  

4. แหล่งบนัเทิง
กลางคืนมีหลายแห่ง
ใหเ้ลือก 

0 7 178 159 56 400 3.66 8 
(0.00) (1.75) (44.50) (39.75) (14.00) (100.00) (มาก)  

5. การคมนาคม
สะดวก เขา้ถึง
สถานท่ีไดง่้าย 

0 14 141 175 70 400 3.75 4 
(0.00) (3.50) (35.25) (43.75) (17.50) (100.00) (มาก)  

6. มีการแนะน า
ร้านอาหารและ
แหล่งบนัเทิงฯทาง
อินเตอร์เน็ต ผา่น
เวปไซต/์เวปบอร์ด 

0 27 137 175 61 400 3.68 6 
(0.00) (6.75) (34.25) (43.75) (15.25) (100.00) (มาก)  

7. ร้านอาหารและ
แหล่งบนัเทิงมีท่ี
จอดรถสะดวก 
เพียงพอ 

4 23 161 165 47 400 3.57 10 
(1.00) (5.75) (40.25) (41.25) (11.75) (100.00) (มาก)  
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ตารางที่ 4.29 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่ออุตสาหกรรมการท่องเท่ียวใน
อ าเภอหวัหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์ ดา้นร้านอาหารและแหล่งบนัเทิงยามราตรี (ต่อ) 
 

ด้านร้านอาหารและ
แหล่งบันเทิงยาม

ราตรี 

ระดบัความพงึพอใจ  
รวม 

 
 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 
ล าดบั 
ที ่

 

น้อยท่ีสุด 
 

น้อย 
 

ปานกลาง 
 

มาก 

 

มากท่ีสุด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

8. การบริการ ความ
สุภาพ เป็นกนัเอง
ของพนกังานใน
ร้านอาหารหรือ
แหล่งบนัเทิงฯ 

0 12 154 160 74 400 3.74 5 
(0.00) (3.00) (38.50) (40.00) (18.50) (100.00) (มาก)  

9. ร้านอาหาร และ
แหล่งบนัเทิง 
สะอาดปลอดภยั 

0 9 161 184 46 400 3.67 7 
(0.00) (2.25) (40.25) (46.00) (11.50) (100.00) (มาก)  

10. บรรยากาศ การ
ตกแต่งร้านมีความ
สวยงามเป็น
เอกลกัษณ์ 

4 18 116 194 68 400 3.76 3 
(1.00) (4.50) (29.00) (48.50) (17.00) (100.00) (มาก)  

ค่าเฉลีย่รวม 3.71  
 (มาก)  

 
 จากตารางท่ี 4.29 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจต่ออุตสาหกรรมการ
ท่องเท่ียวในอ าเภอหวัหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์ ดา้นร้านอาหารและแหล่งบนัเทิงยามราตรี โดยรวม
อยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.71) เม่ือพิจารณาในรายละเอียดพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจ
ต่อทุกปัจจยัย่อยดา้นร้านอาหารและแหล่งบนัเทิงยามราตรีทั้งหมดในระดบัมาก โดยเรียงตามล าดบั
ค่าเฉล่ียดงัน้ี ร้านอาหารมีให้เลือกหลายประเภทหลายแห่ง (ค่าเฉล่ีย 3.84) อาหารมีรสชาติดี (ค่าเฉล่ีย 
3.78) บรรยากาศ การตกแต่งร้านมีความสวยงามเป็นเอกลกัษณ์ (ค่าเฉล่ีย 3.76) การคมนาคมสะดวก 
เขา้ถึงสถานท่ีไดง่้าย (ค่าเฉล่ีย 3.75) การบริการ ความสุภาพ เป็นกนัเองของพนกังานในร้านอาหาร
หรือแหล่งบนัเทิงฯ (ค่าเฉล่ีย 3.74) มีการแนะน าร้านอาหารและแหล่งบนัเทิงฯทางอินเตอร์เน็ต ผ่าน
เวปไซต์/เวปบอร์ด (ค่าเฉล่ีย 3.68) ร้านอาหาร และแหล่งบนัเทิง สะอาดปลอดภยั (ค่าเฉล่ีย 3.67) 
แหล่งบนัเทิงกลางคืนมีหลายแห่งให้เลือก (ค่าเฉล่ีย 3.66) ราคาอาหารและเคร่ืองด่ืมเหมาะสมกับ
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บริการและรสชาติท่ีไดรั้บ (ค่าเฉล่ีย 3.64) และร้านอาหารและแหล่งบนัเทิงมีท่ีจอดรถสะดวก เพียงพอ 
(ค่าเฉล่ีย 3.57) ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 4.30 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่ออุตสาหกรรมการท่องเท่ียวใน
อ าเภอหวัหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์ ดา้นแหล่งท่องเท่ียวและส่ิงดึงดูดใจ 
 

ด้านแหล่งท่องเที่ยว
และส่ิงดงึดูดใจ 

ระดบัความพงึพอใจ  
รวม 

 
 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 
ล าดบั 
ที ่

 

น้อยท่ีสุด 
 

น้อย 
 

ปานกลาง 
 

มาก 

 

มากท่ีสุด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

1. แหล่งท่องเท่ียวตามธรรมชาติ และสภาพอากาศ 
1.1) ภาพลกัษณ์ทาง
ธรรมชาติ เช่น ความ
สวยงาม ความน่าสนใจ 
ความสมบูรณ์ของ
ธรรมชาติ 

5 6 108 184 97 400 3.91 1 
(1.25) (1.50) (27.00) (46.00) (24.25) (100.00) (มาก)  

1.2) การคมนาคม
สะดวกเขา้ถึงแหล่ง
ท่องเท่ียวง่าย 

5 2 129 174 90 400 3.86 2 
(1.25) (0.50) (32.25) (43.50) (22.50) (100.00) (มาก)  

1.3) สภาพแหล่ง
ท่องเท่ียวมีความ
สะอาดปลอดภยั 

5 6 114 197 78 400 3.84 4 
(1.25) (1.50) (28.50) (49.25) (19.50) (100.00) (มาก)  

1.4) สภาพอากาศท่ีดี 5 9 96 220 70 400 3.85 3 
(1.25) (2.25) (24.00) (55.00) (17.50) (100.00) (มาก)  

2. วฒันธรรมและสังคม 
2.1)วฒันธรรมและ
สังคมของคนใน
ทอ้งถ่ินมีความ
น่าสนใจ 

5 24 154 166 51 400 3.59 8 
(1.25) (6.00) (38.50) (41.50) (12.75) (100.00) (มาก)  

2.2)มีการแสดงศิลปะ 
วฒันธรรม 

5 26 181 147 41 400 3.48 14 
(1.25) (6.50) (45.25) (36.75) (10.25) (100.00) (ปานกลาง)  
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ตารางที่ 4.30 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่ออุตสาหกรรมการท่องเท่ียวใน
อ าเภอหวัหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์ ดา้นแหล่งท่องเท่ียวและส่ิงดึงดูดใจ (ต่อ) 
 

ด้านแหล่งท่องเที่ยว
และส่ิงดงึดูดใจ 

ระดบัความพงึพอใจ  
รวม 

 
 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 
ล าดบั 
ที ่

 

น้อยท่ีสุด 
 

น้อย 
 

ปานกลาง 
 

มาก 

 

มากท่ีสุด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

2.3)ผูค้นในแหล่ง
ท่องเท่ียวเป็นมิตรและ
มีน ้าใจกบันกัท่องเท่ียว 

0 21 173 146 60 400 3.61 7 
(0.00) (5.25) (43.25) (36.50) (15.00) (100.00) (มาก)  

2.4)เสน่ห์ในวถีิชีวติ
ของผูค้นในแหล่ง
ท่องเท่ียว 

0 23 175 163 39 400 3.55 11 
(0.00) (5.75) (43.75) (40.75) (9.75) (100.00) (มาก)  

3. ส่ิงปลูกสร้างท่ีมนุษยส์ร้างข้ึน เช่น โบราณสถาน วดั และสถาปัตยกรรมสมยัใหม่ต่างๆ 
3.1)ความสวยงาม 
ความมีเอกลกัษณ์ของ
สถาปัตยกรรมส่ิงปลูก
สร้าง 

0 32 138 163 67 400 3.66 5 
(0.00) (8.00) (34.50) (40.75) (16.75) (100.00) (มาก)  

3.2)มีประวติัความ
เป็นมาท่ีน่าสนใจ 

0 25 163 171 41 400 3.57 10 
(0.00) (6.25) (40.75) (42.75) (10.25) (100.00) (มาก)  

3.3)ความเหมาะสม
ของค่าธรรมเนียมการ
เขา้ชม 

0 25 156 171 48 400 3.61 7 
(0.00) (6.25) (39.00) (42.75) (12.00) (100.00) (มาก)  

3.4)การคมนาคม
สะดวกเขา้ถึงแหล่ง
ท่องเท่ียวง่าย 

0 22 164 147 67 400 3.65 6 
(0.00) (5.50) (41.00) (36.75) (16.75) (100.00) (มาก)  

3.5)สภาพแหล่ง
ท่องเท่ียวมีความ
สะอาดปลอดภยั 

10 11 152 187 40 400 3.59 8 
(2.50) (2.75) (38.00) (46.75) (10.00) (100.00) (มาก)  
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ตารางที่ 4.30 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่ออุตสาหกรรมการท่องเท่ียวใน
อ าเภอหวัหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์ ดา้นแหล่งท่องเท่ียวและส่ิงดึงดูดใจ (ต่อ) 
 

ด้านแหล่งท่องเที่ยว
และส่ิงดงึดูดใจ 

ระดบัความพงึพอใจ  
รวม 

 
 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 
ล าดบั 
ที ่

 

น้อยท่ีสุด 
 

น้อย 
 

ปานกลาง 
 

มาก 

 

มากท่ีสุด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

4. การแนะน าแหล่ง
ท่องเท่ียวทางส่ือ
ต่างๆ เพียงพอ 

0 36 167 132 65 400 3.57 10 
(0.00) (9.00) (41.75) (33.00) (16.25) (100.00) (มาก)  

5. สถานท่ีท่องเท่ียว
มีจอดรถสะดวก 
เพียงพอ 

0 37 135 193 35 400 3.57 10 
(0.00) (9.25) (33.75) (48.25) (8.75) (100.00) (มาก)  

6. ป้ายบอกทาง
ชดัเจนท าให้หา
แหล่งท่องเท่ียวง่าย 

0 52 130 153 65 400 3.58 9 
(0.00) (13.00) (32.50) (38.25) (16.25) (100.00) (มาก)  

7. ป้ายบอกเล่า
ประวติั เร่ืองราวของ
แหล่งท่องเท่ียว 

0 36 156 168 40 400 3.53 12 
(0.00) (9.00) (39.00) (42.00) (10.00) (100.00) (มาก)  

8. มีร้านอาหารและ
ร้านขายของท่ีระลึก
บริการ 

0 26 191 138 45 400 3.51 13 
(0.00) (6.50) (47.75) (34.50) (11.25) (100.00) (มาก)  

9. นกัท่องเท่ียวไม่
พลุกพล่าน
จนเกินไป 

9 43 168 130 50 400 3.42 15 
(2.25) (10.75) (42.00) (32.50) (12.50) (100.00) (ปานกลาง)  

ค่าเฉลีย่รวม 3.63  
 (มาก)  

  
 จากตารางท่ี 4.30 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจต่ออุตสาหกรรมการ
ท่องเท่ียวในอ าเภอหวัหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์ ดา้นแหล่งท่องเท่ียวและส่ิงดึงดูดใจ โดยรวมอยูใ่น
ระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.63) เม่ือพิจารณาในรายละเอียดพบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจต่อ
ปัจจยัยอ่ยดา้นแหล่งท่องเท่ียวและส่ิงดึงดูดใจในระดบัมาก คือ ภาพลกัษณ์ทางธรรมชาติ เช่น ความ
สวยงาม ความน่าสนใจ ความสมบูรณ์ของธรรมชาติ (ค่าเฉล่ีย 3.91) การคมนาคมสะดวกเขา้ถึงแหล่ง
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ท่องเท่ียวง่าย (ค่าเฉล่ีย 3.86) สภาพอากาศท่ีดี (ค่าเฉล่ีย 3.85) สภาพแหล่งท่องเท่ียวมีความสะอาด
ปลอดภยั (ค่าเฉล่ีย 3.84) ความสวยงาม ความมีเอกลกัษณ์ของสถาปัตยกรรมส่ิงปลูกสร้าง (ค่าเฉล่ีย 
3.66) การคมนาคมสะดวกเขา้ถึงแหล่งท่องเท่ียวง่าย (ค่าเฉล่ีย 3.65) ผูค้นในแหล่งท่องเท่ียวเป็นมิตร
และมีน ้ าใจกับนักท่องเท่ียว และความเหมาะสมของค่าธรรมเนียมการเข้าชม  (ค่าเฉล่ีย 3.61) 
วฒันธรรมและสังคมของคนในท้องถ่ินมีความน่าสนใจ และสภาพแหล่งท่องเท่ียวมีความสะอาด
ปลอดภยั (ค่าเฉล่ีย 3.59) ป้ายบอกทางชัดเจนท าให้หาแหล่งท่องเท่ียวง่าย (ค่าเฉล่ีย 3.58) มีประวติั
ความเป็นมาท่ีน่าสนใจ การแนะน าแหล่งท่องเท่ียวทางส่ือต่างๆ เพียงพอ และสถานท่ีท่องเท่ียวมีจอด
รถสะดวก เพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.57) เสน่ห์ในวิถีชีวิตของผูค้นในแหล่งท่องเท่ียว (ค่าเฉล่ีย 3.55) ป้าย
บอกเล่าประวติั เร่ืองราวของแหล่งท่องเท่ียว (ค่าเฉล่ีย 3.53) มีร้านอาหารและร้านขายของท่ีระลึก
บริการ (ค่าเฉล่ีย 3.51) ตามล าดบั ส่วนปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจในระดบัปาน
กลาง คือ มีการแสดงศิลปะ วฒันธรรม (ค่าเฉล่ีย 3.48) และนักท่องเท่ียวไม่พลุกพล่านจนเกินไป 
(ค่าเฉล่ีย 3.42) ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 4.31 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่ออุตสาหกรรมการท่องเท่ียวใน
อ าเภอหวัหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์ ดา้นโครงสร้างพื้นฐาน 
 

ด้านโครงสร้างพืน้ฐาน 

ระดบัความพงึพอใจ  
รวม 

 
 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 
ล าดบั 
ที ่

 

น้อยท่ีสุด 
 

น้อย 
 

ปานกลาง 
 

มาก 

 

มากท่ีสุด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

1. ความเจริญดา้นวตัถุ
ของเมือง เช่น
ศูนยก์ารคา้ท่ีทนัสมยั 

0 30 137 177 56 400 3.65 4 
(0.00) (7.50) (34.25) (44.25) (14.00) (100.00) (มาก)  

2. ส่ิงอ  านวยความ
สะดวก เช่น รถเช่า รถ
สาธารณะ มีเพียงพอ 

5 28 138 173 56 400 3.62 6 
(1.25) (7.00) (34.50) (43.25) (14.00) (100.00) (มาก)  

3. การคมนาคมสะดวก 
 

5 22 151 182 40 400 3.58 7 
(1.25) (5.50) (37.75) (45.50) (10.00) (100.00) (มาก)  

4. พาหนะในการ
เดินทางมีหลาย
ทางเลือก 

0 24 156 166 54 400 3.63 5 
(0.00) (6.00) (39.00) (41.50) (13.50) (100.00) (มาก)  
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ตารางที่ 4.31 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่ออุตสาหกรรมการท่องเท่ียวใน
อ าเภอหวัหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์ ดา้นโครงสร้างพื้นฐาน (ต่อ) 
 

ด้านโครงสร้าง
พืน้ฐาน 

ระดบัความพงึพอใจ  
รวม 

 
 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 
ล าดบั 
ที ่

 

น้อยท่ีสุด 
 

น้อย 
 

ปานกลาง 
 

มาก 

 

มากท่ีสุด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

5. มีช่องทางในการ
ติดต่อหาขอ้มลู
แหล่งท่องเท่ียวจาก
หน่วยงานราชการ 

5 26 189 159 21 400 3.41 10 
(1.25) (6.50) (47.25) (39.75) (5.25) (100.00) (ปานกลาง)  

6. ไม่มีการจราจร
ติดขดั 
 

18 53 121 163 45 400 3.41 10 
(4.50) (13.25) (30.25) (40.75) (11.25) (100.00) (ปานกลาง)  

7. ป๊ัมน ้ามนัมี
เพียงพอ สะอาด 

9 27 139 179 46 400 3.57 8 
(2.25) (6.75) (34.75) (44.75) (11.50) (100.00) (มาก)  

8. ต ารวจ/ต ารวจ
ท่องเท่ียวใหค้วาม
ช่วยเหลือและ
บริการดี 

0 37 171 136 56 400 3.53 9 
(0.00) (9.25) (42.75) (34.00) (14.00) (100.00) (มาก)  

9. โทรศพัท์
สาธารณะมีเพียงพอ 
สะอาด 

4 55 168 132 41 400 3.38 11 
(1.00) (13.75) (42.00) (33.00) (10.25) (100.00) (ปานกลาง)  

10. สัญญาณ
โทรศพัทมื์อถือ
ชดัเจน / 3G 

0 22 97 211 70 400 3.82 1 
(0.00) (5.50) (24.25) (52.75) (17.50) (100.00) (มาก)  

11. มีการใหบ้ริการ
อินเตอร์เน็ตท่ี
เพียงพอราคา
เหมาะสม 

0 13 164 168 55 400 3.66 3 
(0.00) (3.25) (41.00) (42.00) (13.75) (100.00) (มาก)  

12. มีสถานพยาบาล
เบ้ืองตน้ท่ีน่าเช่ือถือ 

0 22 147 174 57 400 3.67 2 
(0.00) (5.50) (36.75) (43.50) (14.25) (100.00) (มาก)  

ค่าเฉลีย่รวม 3.58  
 (มาก)  
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 จากตารางท่ี 4.31 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจต่ออุตสาหกรรมการ
ท่องเท่ียวในอ าเภอหัวหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์ ดา้นโครงสร้างพื้นฐาน โดยรวมอยู่ในระดบัมาก 
(ค่าเฉล่ีย 3.58) เม่ือพิจารณาในรายละเอียดพบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจต่อปัจจยัย่อย
ด้านโครงสร้างพื้นฐานในระดับมาก คือ สัญญาณโทรศัพท์มือถือชัดเจน / 3G (ค่าเฉล่ีย 3.82) มี
สถานพยาบาลเบ้ืองต้นท่ีน่าเช่ือถือ (ค่าเฉล่ีย 3.67) มีการให้บริการอินเตอร์เน็ตท่ีเพียงพอราคา
เหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.66) ความเจริญด้านวตัถุของเมือง เช่นศูนย์การค้าท่ีทันสมยั (ค่าเฉล่ีย 3.65) 
พาหนะในการเดินทางมีหลายทางเลือก  (ค่าเฉล่ีย 3.63) ส่ิงอ านวยความสะดวก เช่น รถเช่า รถ
สาธารณะ มีเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.62) การคมนาคมสะดวก (ค่าเฉล่ีย 3.58) ป๊ัมน ้ ามนัมีเพียงพอ สะอาด 
(ค่าเฉล่ีย 3.57) ต ารวจ/ต ารวจท่องเท่ียวให้ความช่วยเหลือและบริการดี (ค่าเฉล่ีย 3.53) ตามล าดบั ส่วน
ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจในระดบัปานกลาง คือ มีช่องทางในการติดต่อหา
ขอ้มูลแหล่งท่องเท่ียวจากหน่วยงานราชการ และไม่มีการจราจรติดขดั (ค่าเฉล่ีย 3.41) และโทรศพัท์
สาธารณะมีเพียงพอ สะอาด (ค่าเฉล่ีย 3.38) ตามล าดบั 
 

ตารางที่ 4.32 จ  านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามการจะกลับมาท่องเท่ียวท่ี 
อ าเภอหวัหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์ 
 
การจะกลบัมาท่องเทีย่วทีจั่งหวดัประจวบคีรีขันธ์ จ านวน  ร้อยละ 
กลบัมาอีกแน่นอน 303 75.75 
ยงัไม่แน่ใจ 97 24.25 

รวม 400 100.00 

 
 จากตารางท่ี 4.32 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่จะกลบัมาท่องเท่ียวท่ีอ าเภอหัว
หิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์อีกแน่นอน คิดเป็นร้อยละ 75.75 รองลงมาคือ ยงัไม่แน่ใจ คิดเป็นร้อยละ 
24.25 ส าหรับผูท่ี้จะกลบัมาเท่ียวอีกแน่นอน มีเหตุผลคือ ชอบและประทบัใจ อยากมาเท่ียวอีก ชอบ
บรรยากาศ มีญาติอยูอ่  าเภอหวัหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์ และอ าเภอหวัหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์มี
ส่ิงท่ีน่าเท่ียวอีกมากมาย ส่วนผูท่ี้ตอบยงัไม่แน่ใจ มีเหตุผลคือ ตอ้งท างาน เรียนหนงัสือ และไม่ค่อยมี
เวลามาท่องเท่ียว 
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ตารางที ่4.33 จ  านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามการบอกต่อหรือ Post net 
 
การบอกต่อหรือ Post net จ านวน  ร้อยละ 
จะบอกต่อ แนะน าให้เพื่อน/ญาติ ใหม้าเท่ียวแน่นอน 230 57.50 
จะน าไป Post แนะน า ใน internet แน่นอน 166 41.50 
ไม่แนะน า 4 1.00 

รวม 400 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.33 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่จะบอกต่อ แนะน าให้เพื่อน/ญาติ 

ให้มาเท่ียวแน่นอน คิดเป็นร้อยละ 57.50 รองลงมาคือ จะน าไป Post แนะน า ใน internet แน่นอน คิด
เป็นร้อยละ 41.50 และจะไม่แนะน า คิดเป็นร้อยละ 1.00 
 

ตอนที่ 4 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลเกี่ยวกับการเปรียบเทียบการให้ความส าคัญและความพึงพอใจของ
ผู้ตอบแบบสอบถามต่ออุตสาหกรรมการท่องเทีย่วในอ าเภอหัวหิน จังหวดัประจวบคีรีขันธ์  
ผลการวิเคราะห์ข้อมูลเก่ียวกับการเปรียบเทียบการให้ความส าคญัและความพึงพอใจของผูต้อบ
แบบสอบถามต่ออุตสาหกรรมการท่องเท่ียวในอ าเภอหัวหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์ ได้แก่  ด้าน
โรงแรมท่ีพกั ดา้นร้านจ าหน่ายสินคา้ และของท่ีระลึกและบริษทัน าเท่ียว ดา้นร้านอาหารและแหล่ง
บนัเทิงยามราตรี ดา้นแหล่งท่องเท่ียวและส่ิงดึงดูดใจ และดา้นโครงสร้างพื้นฐาน ดว้ยค่าเฉล่ีย ซ่ึงผล
การวเิคราะห์แสดงผลดงัตารางท่ี 4.32 – 4.37 
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ตารางที่ 4.34 แสดงค่าเฉล่ีย ระดบัความส าคญั และระดบัความพึงพอใจต่ออุตสาหกรรมการท่องเท่ียว
ในอ าเภอหวัหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์ ดา้นโรงแรมท่ีพกั 
 

ด้านโรงแรมทีพ่กั 

ความส าคญั ความพงึพอใจ 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) 
1. โรงแรม ท่ีพกั มีเอกลกัษณ์ สวยงาม 3.89 3.85 
 (มาก) (มาก) 
2.โรงแรม ท่ีพกั มีใหเ้ลือกหลายแห่งหลายประเภท 4.14 3.86 
 (มาก) (มาก) 
3. สามารถหาหอ้งพกั/ท่ีพกั ไดง่้าย สะดวกเม่ือตอ้งการ 4.06 3.69 
 (มาก) (มาก) 
4. ส่ิงอ านวยความสะดวกในหอ้งพกัครบถว้น 4.12 3.77 
 (มาก) (มาก) 
5.สภาพของโรงแรม ท่ีพกั มีความสะอาดปลอดภยั 4.22 3.77 
 (มาก) (มาก) 
6. ราคาค่าท่ีพกัเหมาะสมกบับริการท่ีไดรั้บ 4.10 3.69 
 (มาก) (มาก) 
7. การจดัแพค็เกจลดราคาท่ีพกั 4.14 3.69 
 (มาก) (มาก) 
8. มีช่องทางในการติดต่อสอบถามหรือจองท่ีพกั หลายช่องทาง และ
สะดวก เช่นโทรศพัท ์อินเตอร์เน็ต 

4.13 3.75 
(มาก) (มาก) 

9. มีการโฆษณา ประชาสมัพนัธ์ใหเ้ป็นท่ีรู้จกั 4.00 3.59 
 (มาก) (มาก) 
10. มีการแนะน าผา่นอินเตอร์เน็ตหรือเวบ็บอร์ด 3.98 3.75 
 (มาก) (มาก) 
11. โรงแรมมีท่ีจอดรถสะดวก เพียงพอ 4.13 3.70 
 (มาก) (มาก) 
12. การบริการ ความสุภาพ เป็นกนัเองของพนกังานในโรงแรม ท่ีพกั 4.25 3.77 
 (มาก) (มาก) 

 
 จากตารางท่ี 4.34 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้นโรงแรมท่ี
พกัอยูใ่นระดบัมากทุกปัจจยั 
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 เม่ือพิจารณาระดบัความพึงพอใจ พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจอยูใ่นระดบั
มากทุกปัจจยัยอ่ยเช่นกนั 
 
ตารางที่ 4.35 แสดงค่าเฉล่ีย ระดบัความส าคญั และระดบัความพึงพอใจต่ออุตสาหกรรมการท่องเท่ียว
ในอ าเภอหวัหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์ ดา้นร้านจ าหน่ายสินคา้ และของท่ีระลึกและบริษทัน าเท่ียว 
 

ด้านร้านจ าหน่ายสินค้า และของทีร่ะลกึและบริษัทน าเทีย่ว 

ความส าคญั ความพงึพอใจ 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) 
1. มีการจ าหน่ายสินคา้ ของท่ีระลึกหลายประเภทและ น่าสนใจ 3.67 3.59 
 (มาก) (มาก) 
2. ของท่ีระลึกมีราคาท่ีเหมาะสม 3.64 3.40 
 (มาก) (ปานกลาง) 
3. สถานท่ีจ าหน่ายสินคา้ของท่ีระลึก ตกแต่งสวยงาม น่าสนใจ 3.80 3.58 
 (มาก) (มาก) 
4. มีการโฆษณาประชาสมัพนัธ์ใหเ้ป็นท่ีรู้จกั 3.68 3.45 
 (มาก) (ปานกลาง) 
5. มีแพก็เกจน าเท่ียวท่ีหลากหลายและน่าสนใจ 3.84 3.59 
 (มาก) (มาก) 
6.ราคาแพก็เกจน าเท่ียวมีความเหมาะสม 3.88 3.57 
 (มาก) (มาก) 
7.มีช่องทางในการติดต่อสอบถามหลากหลายช่องทาง 3.89 3.52 
 (มาก) (มาก) 
8.มีการใหบ้ริการของมคัคุเทศกน์ าเท่ียว 3.64 3.37 

(มาก) (ปานกลาง) 

 
 จากตารางท่ี 4.35 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคัญต่อปัจจัยย่อยด้านร้าน
จ าหน่ายสินคา้ และของท่ีระลึกและบริษทัน าเท่ียวอยูใ่นระดบัมากทุกปัจจยั 
 เม่ือพิจารณาระดบัความพึงพอใจ พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความพึงพอใจ
อยูใ่นระดบัมาก ยกเวน้ปัจจยัยอ่ยเร่ืองของท่ีระลึกมีราคาท่ีเหมาะสม มีการโฆษณาประชาสัมพนัธ์ให้
เป็นท่ีรู้จกั และมีการใหบ้ริการของมคัคุเทศกน์ าเท่ียว มีความพึงพอใจอยูใ่นระดบัปานกลาง 
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ตารางที่ 4.36 แสดงค่าเฉล่ีย ระดบัความส าคญั และระดบัความพึงพอใจต่ออุตสาหกรรมการท่องเท่ียว
ในอ าเภอหวัหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์ ดา้นร้านอาหารและแหล่งบนัเทิงยามราตรี 
 

ด้านร้านอาหารและแหล่งบันเทงิยามราตรี 

ความส าคญั ความพงึพอใจ 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) 
1. อาหารมีรสชาติดี 4.23 3.78 
 (มาก) (มาก) 
2. ร้านอาหารมีใหเ้ลือกหลายประเภทหลายแห่ง 4.18 3.84 
 (มาก) (มาก) 
3. ราคาอาหารและเคร่ืองด่ืมเหมาะสมกบับริการและรสชาติท่ีไดรั้บ 4.24 3.64 
 (มาก) (มาก) 
4. แหล่งบนัเทิงกลางคืนมีหลายแห่งใหเ้ลือก 3.92 3.66 
 (มาก) (มาก) 
5. การคมนาคมสะดวก เขา้ถึงสถานท่ีไดง่้าย 4.23 3.75 
 (มาก) (มาก) 
6. มีการแนะน าร้านอาหารและแหล่งบนัเทิงฯทางอินเตอร์เน็ต ผา่นเวป
ไซต/์เวปบอร์ด 

3.92 3.68 
(มาก) (มาก) 

7. ร้านอาหารและแหล่งบนัเทิงมีท่ีจอดรถสะดวก เพียงพอ 3.93 3.57 
 (มาก) (มาก) 
8. การบริการ ความสุภาพ เป็นกนัเองของพนกังานในร้านอาหารหรือ
แหล่งบนัเทิงฯ 

4.09 3.74 
(มาก) (มาก) 

9. ร้านอาหาร และแหล่งบนัเทิง สะอาดปลอดภยั 4.06 3.67 
 (มาก) (มาก) 
10. บรรยากาศ การตกแต่งร้านมีความสวยงามเป็นเอกลกัษณ์ 4.08 3.76 
 (มาก) (มาก) 

 
 จากตารางท่ี 4.36 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้นร้านอาหาร
และแหล่งบนัเทิงยามราตรีอยูใ่นระดบัมากทุกปัจจยั 
 เม่ือพิจารณาระดบัความพึงพอใจ พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจอยูใ่นระดบั
มากทุกปัจจยัยอ่ยเช่นกนั 
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ตารางที่ 4.37 แสดงค่าเฉล่ีย ระดบัความส าคญั และระดบัความพึงพอใจต่ออุตสาหกรรมการท่องเท่ียว
ในอ าเภอหวัหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์ ดา้นแหล่งท่องเท่ียวและส่ิงดึงดูดใจ 
 

ด้านแหล่งท่องเทีย่วและส่ิงดงึดูดใจ 

ความส าคญั ความพงึพอใจ 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) 
1. แหล่งท่องเท่ียวตามธรรมชาติ และสภาพอากาศ   

1.1) ภาพลกัษณ์ทางธรรมชาติ เช่น ความสวยงาม ความน่าสนใจ ความ
สมบูรณ์ของธรรมชาติ 

4.24 3.91 
(มาก) (มาก) 

1.2) การคมนาคมสะดวกเขา้ถึงแหล่งท่องเท่ียวง่าย 4.20 3.86 
 (มาก) (มาก) 
1.3) สภาพแหล่งท่องเท่ียวมีความสะอาดปลอดภยั 4.19 3.84 
 (มาก) (มาก) 
1.4) สภาพอากาศท่ีดี 4.28 3.85 
 (มาก) (มาก) 
2. วฒันธรรมและสงัคม 
2.1)วฒันธรรมและสงัคมของคนในทอ้งถ่ินมีความน่าสนใจ 3.79 3.59 
 (มาก) (มาก) 
2.2)มีการแสดงศิลปะ วฒันธรรม 3.73 3.48 
 (มาก) (มาก) 
2.3)ผูค้นในแหล่งท่องเท่ียวเป็นมิตรและมีน ้ าใจกบันกัท่องเท่ียว 4.06 3.61 
 (มาก) (มาก) 
2.4)เสน่ห์ในวถีิชีวติของผูค้นในแหล่งท่องเท่ียว 3.82 3.55 

(มาก) (มาก) 
3. ส่ิงปลูกสร้างท่ีมนุษยส์ร้างข้ึน เช่น โบราณสถาน วดั และสถาปัตยกรรมสมยัใหม่ต่างๆ 
3.1)ความสวยงาม ความมีเอกลกัษณ์ของสถาปัตยกรรมส่ิงปลูกสร้าง 4.03 3.66 
 (มาก) (มาก) 
3.2)มีประวติัความเป็นมาท่ีน่าสนใจ 3.87 3.57 
 (มาก) (มาก) 
3.3)ความเหมาะสมของค่าธรรมเนียมการเขา้ชม 3.97 3.61 
 (มาก) (มาก) 
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ตารางที่ 4.37 แสดงค่าเฉล่ีย ระดบัความส าคญั และระดบัความพึงพอใจต่ออุตสาหกรรมการท่องเท่ียว
ในอ าเภอหวัหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์ ดา้นแหล่งท่องเท่ียวและส่ิงดึงดูดใจ (ต่อ) 
 

ด้านแหล่งท่องเทีย่วและส่ิงดงึดูดใจ 

ความส าคญั ความพงึพอใจ 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) 
3.4)การคมนาคมสะดวกเขา้ถึงแหล่งท่องเท่ียวง่าย 3.95 3.65 
 (มาก) (มาก) 
3.5)สภาพแหล่งท่องเท่ียวมีความสะอาดปลอดภยั 4.14 3.59 
 (มาก) (มาก) 
4. การแนะน าแหล่งท่องเท่ียวทางส่ือต่างๆ เพียงพอ 3.91 3.57 
 (มาก) (มาก) 
5. สถานท่ีท่องเท่ียวมีจอดรถสะดวก เพียงพอ 4.02 3.57 
 (มาก) (มาก) 
6. ป้ายบอกทางชดัเจนท าใหห้าแหล่งท่องเท่ียวง่าย 4.03 3.58 
 (มาก) (มาก) 
7. ป้ายบอกเล่าประวติั เร่ืองราวของแหล่งท่องเท่ียว 3.78 3.53 

(มาก) (มาก) 
8. มีร้านอาหารและร้านขายของท่ีระลึกบริการ 3.81 3.51 
 (มาก) (มาก) 
9. นกัท่องเท่ียวไม่พลุกพล่านจนเกินไป 3.85 3.42 
 (มาก) (มาก) 

 
 จากตารางท่ี 4.37 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยด้านแหล่ง
ท่องเท่ียวและส่ิงดึงดูดใจอยูใ่นระดบัมากทุกปัจจยั 
 เม่ือพิจารณาระดบัความพึงพอใจ พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจอยูใ่นระดบั
มากทุกปัจจยัยอ่ยเช่นกนั 
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ตารางที่ 4.38 แสดงค่าเฉล่ีย ระดบัความส าคญั และระดบัความพึงพอใจต่ออุตสาหกรรมการท่องเท่ียว
ในอ าเภอหวัหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์ ดา้นโครงสร้างพื้นฐาน 
 

ด้านโครงสร้างพืน้ฐาน 

ความส าคญั ความพงึพอใจ 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) 
1. ความเจริญดา้นวตัถุของเมือง เช่นศูนยก์ารคา้ท่ีทนัสมยั 3.80 3.65 
 (มาก) (มาก) 
2. ส่ิงอ านวยความสะดวก เช่น รถเช่า รถสาธารณะ มีเพียงพอ 3.87 3.62 
 (มาก) (มาก) 
3. การคมนาคมสะดวก 4.07 3.58 
 (มาก) (มาก) 
4. พาหนะในการเดินทางมีหลายทางเลือก 4.00 3.63 
 (มาก) (มาก) 
5. มีช่องทางในการติดต่อหาขอ้มูลแหล่งท่องเท่ียวจากหน่วยงาน
ราชการ 

3.82 3.41 
(มาก) (ปานกลาง) 

6. ไม่มีการจราจรติดขดั 4.06 3.41 
 (มาก) (ปานกลาง) 
7. ป๊ัมน ้ ามนัมีเพียงพอ สะอาด 4.09 3.57 
 (มาก) (มาก) 
8. ต ารวจ/ต ารวจท่องเท่ียวใหค้วามช่วยเหลือและบริการดี 4.00 3.53 

(มาก) (มาก) 
9. โทรศพัทส์าธารณะมีเพียงพอ สะอาด 3.69 3.38 
 (มาก) (ปานกลาง) 
10. สญัญาณโทรศพัทมื์อถือชดัเจน / 3G 4.20 3.82 
 (มาก) (มาก) 
11. มีการใหบ้ริการอินเตอร์เน็ตท่ีเพียงพอราคาเหมาะสม 3.95 3.66 
 (มาก) (มาก) 
12. มีสถานพยาบาลเบ้ืองตน้ท่ีน่าเช่ือถือ 4.01 3.67 
 (มาก) (มาก) 

 
 จากตารางท่ี 4.38 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้นโครงสร้าง
พื้นฐานอยูใ่นระดบัมากทุกปัจจยั 
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   เม่ือพิจารณาระดบัความพึงพอใจ พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความพึงพอใจ
อยูใ่นระดบัมาก ยกเวน้ปัจจยัยอ่ยเร่ืองมีช่องทางในการติดต่อหาขอ้มูลแหล่งท่องเท่ียวจากหน่วยงาน
ราชการ ไม่มีการจราจรติดขดั และโทรศพัทส์าธารณะมีเพียงพอ สะอาด มีความพึงพอใจอยูใ่นระดบั
ปานกลาง 
 
ตารางที่ 4.39 แสดงค่าเฉล่ีย ระดบัความส าคญั และระดบัความพึงพอใจต่ออุตสาหกรรมการท่องเท่ียว
ในอ าเภอหวัหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์ ในแต่ละดา้น 
 

ปัจจยั 

ความส าคญั ความพงึพอใจ 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) 
1. ดา้นโรงแรมท่ีพกั 4.10 3.74 
 (มาก) (มาก) 
2. ดา้นร้านจ าหน่ายสินคา้และของท่ีระลึกและบริษทัน าเท่ียว 3.75 3.51 
 (มาก) (มาก) 
3. ดา้นร้านอาหารและแหล่งบนัเทิงยามราตรี 4.09 3.71 
 (มาก) (มาก) 
4. ดา้นแหล่งท่องเท่ียวและส่ิงดึงดูดใจ 3.98 3.63 
 (มาก) (มาก) 
5. ดา้นโครงสร้างพ้ืนฐาน 3.96 3.58 

(มาก) (มาก) 
ค่าเฉลีย่รวม 3.98 3.63 

 (มาก) (มาก) 

 
 จากตารางท่ี 4.39 พบว่า ผู ้ตอบแบบสอบถามให้ความส าคัญต่ออุตสาหกรรมการ
ท่องเท่ียวในอ าเภอหัวหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์ โดยรวม และปัจจยัย่อยรายดา้นอยู่ในระดบัมาก 
โดยให้ความส าคญัต่อปัจจยัดา้นโรงแรมท่ีพกัเป็นอนัดบัแรก อนัดบัรองลงมาไดแ้ก่ ดา้นร้านอาหาร
และแหล่งบนัเทิงยามราตรี ดา้นแหล่งท่องเท่ียวและส่ิงดึงดูดใจ ดา้นโครงสร้างพื้นฐาน และดา้นร้าน
จ าหน่ายสินคา้และของท่ีระลึกและบริษทัน าเท่ียว ตามล าดบั    
 เม่ือพิจารณาระดับความพึงพอใจ พบว่า ผู ้ตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจต่อ
อุตสาหกรรมการท่องเท่ียวในอ าเภอหัวหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์ โดยรวม และปัจจยัยอ่ยรายดา้น
อยูใ่นระดบัมาก โดยมีความพึงพอใจต่อปัจจยัดา้นโรงแรมท่ีพกัเป็นอนัดบัแรก อนัดบัรองลงมาไดแ้ก่ 
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ดา้นร้านอาหารและแหล่งบนัเทิงยามราตรี ดา้นแหล่งท่องเท่ียวและส่ิงดึงดูดใจ ดา้นโครงสร้างพื้นฐาน 
และดา้นร้านจ าหน่ายสินคา้และของท่ีระลึกและบริษทัน าเท่ียว ตามล าดบั   
 
ตอนที่ 5 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลเกี่ยวกับการเปรียบเทียบการให้ความส าคัญและความพึงพอใจของ
ผู้ตอบแบบสอบถามต่ออุตสาหกรรมการท่องเที่ยวในอ าเภอหัวหิน จังหวัดประจวบคีรีขันธ์ จ าแนก
ตามอายุ รายได้ต่อเดือน และจ านวนคร้ังทีม่าท่องเทีย่ว 
ผลการวิเคราะห์ข้อมูลเก่ียวกับการเปรียบเทียบการให้ความส าคญัและความพึงพอใจของผูต้อบ
แบบสอบถามต่ออุตสาหกรรมการท่องเท่ียวในอ าเภอหัวหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์ จ  าแนกตามอาย ุ
รายไดต่้อเดือน และจ านวนคร้ังท่ีมาท่องเท่ียว ซ่ึงผลการวเิคราะห์แสดงผลดงัตารางท่ี 4.38 – 4.40 
 
ตารางที่ 4.40 แสดงค่าเฉล่ีย ระดบัความส าคญั และระดบัความพึงพอใจต่ออุตสาหกรรมการท่องเท่ียว
ในอ าเภอหวัหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์ ดา้นต่างๆ จ าแนกตามอาย ุ
 

ปัจจยั 

อายุ 

ต า่กว่าหรือเท่ากบั 35 ปี  
(n = 222) 

มากกว่า 35 ปี 
(n = 174) 

ความส าคญั พงึพอใจ ความส าคญั พงึพอใจ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1. ดา้นโรงแรมท่ีพกั 4.22 3.94 3.70 3.79 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

2. ดา้นร้านจ าหน่ายสินคา้และของท่ีระลึกและ
บริษทัน าเท่ียว 

3.88 3.60 3.57 3.43 
(มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) 

3. ดา้นร้านอาหารและแหล่งบนัเทิงยามราตรี 
 

4.10 4.08 3.64 3.79 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

4. ดา้นแหล่งท่องเท่ียวและส่ิงดึงดูดใจ 4.06 3.88 3.63 3.62 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
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ตารางที่ 4.40 แสดงค่าเฉล่ีย ระดบัความส าคญั และระดบัความพึงพอใจต่ออุตสาหกรรมการท่องเท่ียว
ในอ าเภอหวัหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์ ดา้นโรงแรมท่ีพกั จ  าแนกตามอาย ุ(ต่อ) 
 

ปัจจยั 

อายุ 

ต า่กว่าหรือเท่ากบั 35 ปี  
(n = 222) 

มากกว่า 35 ปี 
(n = 174) 

ความส าคญั พงึพอใจ ความส าคญั พงึพอใจ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

4.1 แหล่งท่องเท่ียวตามธรรมชาติ และสภาพ
อากาศ 

4.27 4.17 3.77 3.97 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

4.2 วฒันธรรมและสงัคม 3.96 3.72 3.57 3.54 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

4.3 ส่ิงปลูกสร้างท่ีมนุษยส์ร้างข้ึน เช่น 
โบราณสถาน วดั และสถาปัตยกรรมสมยัใหม่     
ต่างๆ 

4.08 3.88 3.65 3.57 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

4.4 การแนะน าแหล่งท่องเท่ียวทางส่ือต ่างๆ 
เพียงพอ 

3.97 3.83 3.58 3.55 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

4.5 สถานท่ีท่องเท่ียวมีจอดรถสะดวก เพียงพอ 
 

4.11 3.91 3.55 3.58 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

4.6 ป้ายบอกทางชดัเจนท าใหห้าแหล่งท่องเท่ียว
ง่าย 

4.09 3.95 3.63 3.51 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

4.7 ป้ายบอกเล่าประวติั เร่ืองราวของแหล่ง
ท่องเท่ียว 

3.92 3.59 3.65 3.38 
(มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) 

4.8 มีร้านอาหารและร้านขายของท่ีระลึกบริการ 3.85 3.76 3.56 3.44 
(มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) 

4.9 นกัท่องเท่ียวไม่พลุกพล่านจนเกินไป 3.89 3.79 3.44 3.40 
(มาก) (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

5. ดา้นโครงสร้างพ้ืนฐาน 4.05 3.86 3.58 3.57 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 4.06 3.87 3.63 3.64 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
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 จากตารางท่ี  4.40 พบว่า ผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุต  ่ ากว่าหรือเท่ากับ 35 ปี ให้
ความส าคญัต่ออุตสาหกรรมการท่องเท่ียวในอ าเภอหัวหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์ โดยรวมอยู่ใน
ระดบัมาก เม่ือพิจารณาในรายละเอียดพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยทุกดา้น
อยู่ในระดบัมากทุกปัจจยั เม่ือพิจารณาระดบัความพึงพอใจ พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีความพึง
พอใจ โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก แต่เม่ือพิจารณาในรายละเอียดพบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีความพึง
พอใจต่อปัจจยัยอ่ยทุกดา้นอยูใ่นระดบัมากทุกปัจจยัเช่นกนั  
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกวา่ 35 ปี ให้ความส าคญัต่ออุตสาหกรรมการท่องเท่ียว
ในอ าเภอหัวหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์ โดยรวมอยู่ในระดบัมาก เม่ือพิจารณาในรายละเอียดพบว่า 
ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยทุกดา้นอยูใ่นระดบัมากทุกปัจจยั แต่เม่ือพิจารณาใน
รายละเอียดของปัจจยัด้านแหล่งท่องเท่ียวและส่ิงดึงดูดใจ พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ให้
ความส าคญัต่อปัจจยัอยูใ่นระดบัมากเกือบทุกปัจจยั ยกเวน้ปัจจยัยอ่ยเร่ืองนกัท่องเท่ียวไม่พลุกพล่าน
จนเกินไป ให้ความส าคญัอยูใ่นระดบัปานกลางเท่านั้น และเม่ือพิจารณาระดบัความพึงพอใจ พบว่า 
ผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจ โดยรวมอยู่ในระดบัมาก แต่เม่ือพิจารณาในรายละเอียดพบว่า 
ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความพึงพอใจอยู่ในระดบัมากเกือบทุกด้าน ยกเวน้ปัจจยัด้านร้าน
จ าหน่ายสินคา้และของท่ีระลึกและบริษทัน าเท่ียว มีความพึงพอใจอยู่ในระดบัปานกลาง และเม่ือ
พิจารณาในรายละเอียดของปัจจยัดา้นแหล่งท่องเท่ียวและส่ิงดึงดูดใจ พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วน
ใหญ่มีความพึงพอใจอยู่ในระดบัมาก ยกเวน้ปัจจยัย่อยเร่ืองป้ายบอกเล่าประวติั เร่ืองราวของแหล่ง
ท่องเท่ียว มีร้านอาหารและร้านขายของท่ีระลึกบริการ และนักท่องเท่ียวไม่พลุกพล่านจนเกินไป มี
ความพึงพอใจอยูใ่นระดบัปานกลางเท่านั้น 
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ตารางที่ 4.41 แสดงค่าเฉล่ีย ระดบัความส าคญั และระดบัความพึงพอใจต่ออุตสาหกรรมการท่องเท่ียว
ในอ าเภอหวัหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์ ดา้นต่างๆ จ าแนกตามรายไดต่้อเดือน 
 

ปัจจยั 

รายได้ต่อเดอืน 

ต า่กว่าหรือเท่ากบั 20,000 บาท  
(n = 159) 

มากกว่า 20,000 บาท 
(n = 241) 

ความส าคญั พงึพอใจ ความส าคญั พงึพอใจ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1. ดา้นโรงแรมท่ีพกั 4.15 4.06 3.70 3.76 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

2. ดา้นร้านจ าหน่ายสินคา้และของท่ีระลึกและ
บริษทัน าเท่ียว 

3.87 3.68 3.64 3.42 
(มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) 

3. ดา้นร้านอาหารและแหล่งบนัเทิงยามราตรี 
 

4.03 4.13 3.75 3.68 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

4. ดา้นแหล่งท่องเท่ียวและส่ิงดึงดูดใจ 4.04 3.94 3.69 3.58 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

4.1 แหล่งท่องเท่ียวตามธรรมชาติ และสภาพ
อากาศ 

4.29 4.18 3.92 3.83 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

4.2 วฒันธรรมและสงัคม 3.95 3.79 3.64 3.50 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

4.3 ส่ิงปลูกสร้างท่ีมนุษยส์ร้างข้ึน เช่น 
โบราณสถาน วดั และสถาปัตยกรรมสมยัใหม่     
ต่างๆ 

4.03 3.96 3.65 3.60 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

4.4 การแนะน าแหล่งท่องเท่ียวทางส่ือต ่างๆ 
เพียงพอ 

3.84 3.95 3.64 3.52 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

4.5 สถานท่ีท่องเท่ียวมีจอดรถสะดวก เพียงพอ 
 

4.07 3.99 3.62 3.53 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

4.6 ป้ายบอกทางชดัเจนท าใหห้าแหล่ง
ท่องเท่ียวง่าย 

3.99 4.05 3.65 3.53 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
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ตารางที่ 4.41 แสดงค่าเฉล่ีย ระดบัความส าคญั และระดบัความพึงพอใจต่ออุตสาหกรรมการท่องเท่ียว
ในอ าเภอหวัหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์ ดา้นโรงแรมท่ีพกั จ  าแนกตามรายไดต่้อเดือน (ต่อ) 
 

ปัจจยั 

รายได้ต่อเดอืน 

ต า่กว่าหรือเท่ากบั 20,000 บาท  
(n = 159) 

มากกว่า 20,000 บาท 
(n = 241) 

ความส าคญั พงึพอใจ ความส าคญั พงึพอใจ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

4.7 ป้ายบอกเล่าประวติั เร่ืองราวของแหล่ง
ท่องเท่ียว 

3.88 3.71 3.68 3.43 
(มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) 

4.8 มีร้านอาหารและร้านขายของท่ีระลึก
บริการ 

3.84 3.79 3.60 3.44 
(มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) 

4.9 นกัท่องเท่ียวไม่พลุกพล่านจนเกินไป 3.91 3.80 3.54 3.34 
(มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) 

5. ดา้นโครงสร้างพ้ืนฐาน 4.07 3.89 3.65 3.52 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 4.03 3.94 3.69 3.59 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

 
 จากตารางท่ี 4.41 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ต่อเดือนต ่ากว่าหรือเท่ากับ        
20,000 บาท ให้ความส าคญัต่ออุตสาหกรรมการท่องเท่ียวในอ าเภอหัวหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์ 
โดยรวมอยู่ในระดบัมาก เม่ือพิจารณาในรายละเอียดพบว่า ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อ
ปัจจัยย่อยทุกด้านอยู่ในระดับมากทุกปัจจัย เม่ือพิจารณาระดับความพึงพอใจ พบว่า ผู ้ตอบ
แบบสอบถามมีความพึงพอใจ โดยรวมอยู่ในระดบัมาก แต่เม่ือพิจารณาในรายละเอียดพบวา่ ผูต้อบ
แบบสอบถามมีความพึงพอใจต่อปัจจยัยอ่ยทุกดา้นอยูใ่นระดบัมากทุกปัจจยัเช่นกนั  
 ผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ต่อเดือนมากกว่า 20,000 บาท ให้ความส าคัญต่อ
อุตสาหกรรมการท่องเท่ียวในอ าเภอหัวหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์ โดยรวมอยู่ในระดบัมาก เม่ือ
พิจารณาในรายละเอียดพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยทุกดา้นอยูใ่นระดบัมาก
ทุกปัจจยั เม่ือพิจารณาระดบัความพึงพอใจ พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจ โดยรวมอยูใ่น
ระดบัมาก แต่เม่ือพิจารณาในรายละเอียดพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความพึงพอใจอยูใ่น
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ระดบัมากเกือบทุกดา้น ยกเวน้ปัจจยัดา้นร้านจ าหน่ายสินคา้และของท่ีระลึกและบริษทัน าเท่ียว มีความ
พึงพอใจอยูใ่นระดบัปานกลาง และเม่ือพิจารณาในรายละเอียดของปัจจยัดา้นแหล่งท่องเท่ียวและส่ิง
ดึงดูดใจ พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความพึงพอใจอยูใ่นระดบัมาก ยกเวน้ปัจจยัย่อยเร่ือง
ป้ายบอกเล่าประวติั เร่ืองราวของแหล่งท่องเท่ียว มีร้านอาหารและร้านขายของท่ีระลึกบริการ และ
นกัท่องเท่ียวไม่พลุกพล่านจนเกินไป มีความพึงพอใจอยูใ่นระดบัปานกลางเท่านั้น 
 
ตารางที่ 4.42 แสดงค่าเฉล่ีย ระดบัความส าคญั และระดบัความพึงพอใจต่ออุตสาหกรรมการท่องเท่ียว
ในอ าเภอหวัหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์ ดา้นโรงแรมท่ีพกั จ าแนกตามจ านวนคร้ังท่ีมาท่องเท่ียว 
 

ปัจจยั 

จ านวนคร้ังทีม่าท่องเทีย่ว 

1 – 4 คร้ัง 
(n = 224) 

มากกว่า 4 คร้ัง 
(n = 176) 

ความส าคญั พงึพอใจ ความส าคญั พงึพอใจ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1. ดา้นโรงแรมท่ีพกั 4.02 4.19 3.51 4.04 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

2. ดา้นร้านจ าหน่ายสินคา้และของท่ีระลึกและ
บริษทัน าเท่ียว 

3.64 3.90 3.31 3.75 
(มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) 

3. ดา้นร้านอาหารและแหล่งบนัเทิงยามราตรี 
 

3.96 4.25 3.47 4.02 
(มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) 

4. ดา้นแหล่งท่องเท่ียวและส่ิงดึงดูดใจ 3.86 4.13 3.45 3.85 
(มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) 

4.1 แหล่งท่องเท่ียวตามธรรมชาติ และสภาพ
อากาศ 

4.11 4.37 3.72 4.04 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

4.2 วฒันธรรมและสงัคม 3.71 4.03 3.39 3.77 
(มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) 
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ตารางที่ 4.42 แสดงค่าเฉล่ีย ระดบัความส าคญั และระดบัความพึงพอใจต่ออุตสาหกรรมการท่องเท่ียว
ในอ าเภอหวัหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์ ดา้นโรงแรมท่ีพกั จ าแนกตามจ านวนคร้ังท่ีมาท่องเท่ียว (ต่อ) 
 

ปัจจยั 

จ านวนคร้ังทีม่าท่องเทีย่ว 

1 – 4 คร้ัง 
(n = 224) 

มากกว่า 4 คร้ัง 
(n = 176) 

ความส าคญั พงึพอใจ ความส าคญั พงึพอใจ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

4.3 ส่ิงปลูกสร้างท่ีมนุษยส์ร้างข้ึน เช่น 
โบราณสถาน วดั และสถาปัตยกรรมสมยัใหม่     
ต่างๆ 

3.87 4.14 3.40 3.89 
(มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) 

4.4 การแนะน าแหล่งท่องเท่ียวทางส่ือต ่างๆ 
เพียงพอ 

3.77 4.07 3.31 3.89 
(มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) 

4.5 สถานท่ีท่องเท่ียวมีจอดรถสะดวก เพียงพอ 
 

3.87 4.21 3.43 3.73 
(มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) 

4.6 ป้ายบอกทางชดัเจนท าใหห้าแหล่งท่องเท่ียว
ง่าย 

3.91 4.18 3.37 3.84 
(มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) 

4.7 ป้ายบอกเล่าประวติั เร่ืองราวของแหล่ง
ท่องเท่ียว 

3.71 3.86 3.38 3.72 
(มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) 

4.8 มีร้านอาหารและร้านขายของท่ีระลึกบริการ 3.75 3.88 3.38 3.66 
(มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) 

4.9 นกัท่องเท่ียวไม่พลุกพล่านจนเกินไป 3.68 4.06 3.29 3.59 
(มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) 

5. ดา้นโครงสร้างพ้ืนฐาน 3.93 4.00 3.39 3.81 
(มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 3.88 4.09 3.43 3.89 

(มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) 

 
 จากตารางท่ี 4.42 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยมาท่องเท่ียวอ าเภอหัวหิน 1 – 4 คร้ัง 
ให้ความส าคญัต่ออุตสาหกรรมการท่องเท่ียวในอ าเภอหวัหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์ โดยรวมอยูใ่น
ระดบัมาก เม่ือพิจารณาในรายละเอียดพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยทุกดา้น
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อยู่ในระดบัมากทุกปัจจยั เม่ือพิจารณาระดบัความพึงพอใจ พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีความพึง
พอใจ โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก แต่เม่ือพิจารณาในรายละเอียดพบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีความพึง
พอใจต่อปัจจยัยอ่ยทุกดา้นอยูใ่นระดบัมากทุกปัจจยัเช่นกนั  
       ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยมาท่องเท่ียวอ าเภอหวัหินมากกวา่ 4 คร้ัง ให้ความส าคญัต่อ
อุตสาหกรรมการท่องเท่ียวในอ าเภอหัวหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์ โดยรวมอยู่ในระดบัปานกลาง 
เม่ือพิจารณาในรายละเอียดพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยเกือบทุก
ด้านอยู่ในระดับปานกลาง ยกเวน้ปัจจยัด้านโรงแรมท่ีพกั ให้ความส าคญัอยู่ในระดับมาก แต่เม่ือ
พิจารณา ในรายละเอียดของปัจจยัดา้นแหล่งท่องเท่ียวและส่ิงดึงดูดใจ พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วน
ใหญ่ให้ความส าคญัเกือบทุกปัจจยัอยูใ่นระดบัปานกลาง ยกเวน้ปัจจยัยอ่ยเพียงปัจจยัเดียวเท่านั้นท่ีให้
ความส าคญัอยู่ในระดบัมาก คือ ปัจจยัยอ่ยเร่ืองแหล่งท่องเท่ียวตามธรรมชาติ และสภาพอากาศ เม่ือ
พิจารณาระดบัความพึงพอใจ พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจ โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก แต่
เม่ือพิจารณาในรายละเอียดพบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจต่อปัจจยัย่อยทุกด้านอยู่ใน
ระดบัมากทุกปัจจยัเช่นกนั  
 จากการศึกษาเร่ืองความพึงพอใจของนกัท่องเท่ียวชาวไทยต่ออุตสาหกรรมการท่องเท่ียว
ในอ าเภอหวัหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์ เม่ือพิจารณาตามแนวคิดการวเิคราะห์ความพึงพอใจ ดว้ย
เทคนิค Importance-Performance Analysis (IPA) สามารถท าไดโ้ดยการน าค่าระดบัความส าคญัและ
ความพึงพอใจมาเปรียบเทียบกนัในแต่ละคุณสมบติัท่ีตกอยูใ่น Quadrant ใดๆ โดยจุดตดัของแกนทั้ง
สอง คือ ค่าเฉล่ียรวมของระดบัความส าคญั (ค่าเฉล่ีย 3.98) และค่าเฉล่ียรวมของระดบัความพึงพอใจ 
(ค่าเฉล่ีย 3.63) จะสามารถอธิบายความหมายได ้4 ลกัษณะดงัตารางท่ี 4.41  
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ตารางที ่4.43 แสดงการเปรียบเทียบค่าเฉล่ียระดบัความส าคญักบัระดบัความพึงพอใจแต่ละQuadrants 
 

Quadrants     ความหมาย ค่าเฉลี่ยระดับ
ความส าคญั 

ค่ าเฉลี่ยระดับ
ความพงึพอใจ 

A 
(Concentrate Here) 

คุณลกัษณะท่ีมีความส าคญัต่อลูกคา้และไม่ไดรั้บ
การตอบสนองอยา่งเพียงพอ 

3.98 - 5.00 1.00 - 3.63 

B 
(Keep up good work) 

ผูใ้ห้บริการสามารถตอบสนองได้เป็นอย่างดีใน
คุณลกัษณะท่ีลูกคา้ใหค้วามส าคญัมาก 

3.98 - 5.00 3.63 - 5.00 

C 
(Low priority) 

ผลิตภัณฑ์มีคุณภาพต ่ าหรือมีการบริการต ่ าใน
คุณลักษณะท่ีไม่ส าคัญต่อ ลูกค้า ผู ้ให้บ ริการ
สามารถเล่ือนการปรับปรุงออกไปก่อน 

1.00 - 3.98 1.00 - 3.63 

D 
(Possible Over Skill) 

ผูใ้ห้บริการให้ความส าคญัมากเกินความจ าเป็นใน
คุณลักษณะท่ีมีความส าคัญน้อยต่อการตัดสินใจ
ของลูกคา้ 

1.00 - 3.98 3.56 - 5.00 

 
 จากการวิเคราะห์ด้วยเทคนิค IPA พบว่า ปัจจยัย่อยท่ีอยู่ใน Quadrant A : Concentrate 

Here แสดงถึงองค์ประกอบท่ีมีความส าคญัสูง (High importance) แต่ผูรั้บบริการไม่ไดรั้บบริการใน
ระดับท่ี น่าพอใจ ( Low performance) หรืออาจกล่าวได้ว่า ระดับการบริการท่ีผู ้รับบริการให้
ความส าคญัไวสู้งกว่าระดบัการบริการท่ีผูบ้ริการได้รับ ซ่ึง Quadrant น้ีถือเป็น Quadrant ท่ีควรให้
ความสนใจเป็นพิเศษ และควรจะท าการปรับปรุงแกไ้ขอย่างเร่งด่วน เน่ืองจากปัจจยัย่อยดงักล่าวมี
ความส าคญัต่อลูกคา้แต่ไม่ไดรั้บการตอบสนองอย่างเพียงพอ จึงท าให้เกิดความไม่พึงพอใจเกิดข้ึน 
ดงันั้นทางผูใ้ห้บริการตอ้งให้ความส าคญัในการแกไ้ขปรับปรุงโดยเร่งด่วนซ่ึงปัจจยัท่ีอยูใ่น Quadrant 
Aแสดงผลดงัตารางท่ี 4.42 
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ตารางที่ 4.44 แสดงปัจจยัยอ่ยต่ออุตสาหกรรมการท่องเท่ียวในอ าเภอหวัหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์ท่ี
อยูใ่น Quadrant A : Concentrate Here 
 

Quadrant A : Concentrate Here ความส าคญั ความพงึพอใจ 

หมายเลข ปัจจยัย่อย ปัจจยัหลกั ค่าเฉลีย่ 
 (แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

A1_9 มีการโฆษณา ประชาสมัพนัธ์ใหเ้ป็นท่ี
รู้จกั 

ดา้นโรงแรมท่ีพกั 4.00 3.59 
 (มาก) (มาก) 

A4_2_3 ผูค้นในแหล่งท่องเท่ียวเป็นมิตรและมี
น ้ าใจกบันกัท่องเท่ียว 

ดา้นแหล่งท่องเท่ียวและส่ิง
ดึงดูดใจ 

4.06 3.61 
 (มาก) (มาก) 

A4_3_5 สภาพแหล่งท่องเท่ียวมีความสะอาด
ปลอดภยั 

ดา้นแหล่งท่องเท่ียวและส่ิง
ดึงดูดใจ 

4.14 3.59 
 (มาก) (มาก) 

A4_5 สถานท่ีท่องเท่ียวมีจอดรถสะดวก 
เพียงพอ 

ดา้นแหล่งท่องเท่ียวและส่ิง
ดึงดูดใจ 

4.02 3.56 
 (มาก) (มาก) 

A4_6 ป้ายบอกทางชดัเจนท าใหห้าแหล่ง
ท่องเท่ียวง่าย 

ดา้นแหล่งท่องเท่ียวและส่ิง
ดึงดูดใจ 

4.03 3.58 
 (มาก) (มาก) 

A5_3 การคมนาคมสะดวก ดา้นโครงสร้างพ้ืนฐาน 4.07 3.58 
 (มาก) (มาก) 

A5_4 พาหนะในการเดินทางมีหลาย
ทางเลือก 

ดา้นโครงสร้างพ้ืนฐาน 4.00 3.62 
 (มาก) (มาก) 

A5_6 ไม่มีการจราจรติดขดั ดา้นโครงสร้างพ้ืนฐาน 4.06 3.41 
 (มาก) (ปานกลาง) 

A5_7 ป๊ัมน ้ ามนัมีเพียงพอ สะอาด ดา้นโครงสร้างพ้ืนฐาน 4.09 3.56 
 (มาก) (มาก) 

A5_8 ต ารวจ/ต ารวจท่องเท่ียวใหค้วาม
ช่วยเหลือและบริการดี 

ดา้นโครงสร้างพ้ืนฐาน 4.00 3.53 
 (มาก) (มาก) 

 
 จากตารางท่ี 4.44 พบวา่ ปัจจยัยอ่ยต่ออุตสาหกรรมการท่องเท่ียวในอ าเภอหวัหิน จงัหวดั

ประจวบคีรีขนัธ์ท่ีอยูใ่น Quadrant A : Concentrate Here มีดงัน้ี 
 ดา้นโรงแรมท่ีพกั ประกอบดว้ยปัจจยัยอ่ยในเร่ืองมีการโฆษณา ประชาสัมพนัธ์ให้เป็นท่ี

รู้จกั 
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 ด้านแหล่งท่องเท่ียวและส่ิงดึงดูดใจ ประกอบด้วยปัจจยัย่อยในเร่ืองผู ้คนในแหล่ง
ท่องเท่ียวเป็นมิตรและมีน ้ าใจกบันกัท่องเท่ียว สภาพแหล่งท่องเท่ียวมีความสะอาดปลอดภยั สถานท่ี
ท่องเท่ียวมีจอดรถสะดวก เพียงพอ และป้ายบอกทางชดัเจนท าใหห้าแหล่งท่องเท่ียวง่าย 

 ดา้นโครงสร้างพื้นฐาน ประกอบดว้ยปัจจยัย่อยในเร่ืองการคมนาคมสะดวก พาหนะใน
การเดินทางมีหลายทางเลือก ไม่มีการจราจรติดขดั ป๊ัมน ้ ามนัมีเพียงพอ สะอาด และต ารวจ/ต ารวจ
ท่องเท่ียวใหค้วามช่วยเหลือและบริการดี 

 

 ปัจจยัยอ่ยท่ีอยูใ่น Quadrant B : Keep up good work แสดงถึงองคป์ระกอบท่ีมี
ความส าคญัสูง (High importance) และผูต้อบแบบสอบถามไดรั้บบริการในระดบัท่ีน่าพึงพอใจ (High 
performance) หรืออาจกล่าวไดว้า่ การใหบ้ริการสามารถตอบสนองไดเ้ป็นอยา่งดี ในคุณลกัษณะท่ี
ลูกคา้ใหค้วามส าคญัมาก ดงันั้นผูใ้หบ้ริการตอ้งรักษาคุณภาพใหอ้ยูใ่นระดบัสูงต่อไป ซ่ึงปัจจยัท่ีอยูใ่น 
Quadrant B แสดงผลดงัตารางท่ี 4.43 

 

ตารางที่ 4.45 แสดงปัจจยัยอ่ยต่ออุตสาหกรรมการท่องเท่ียวในอ าเภอหวัหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์ท่ี
อยูใ่น Quadrant B : Keep up good work 
 

Quadrant B : Keep up good work ความส าคญั ความพงึพอใจ 

หมายเลข ปัจจยัย่อย ปัจจยัหลกั ค่าเฉลีย่ 
 (แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

A1_2 โรงแรม ท่ีพกั มีใหเ้ลือกหลายแห่งหลาย
ประเภท 

ดา้นโรงแรมท่ีพกั 4.14 3.86 
  (มาก) (มาก) 

A1_3 สามารถหาหอ้งพกั/ท่ีพกั ไดง่้าย สะดวก
เม่ือตอ้งการ 

ดา้นโรงแรมท่ีพกั 4.06 3.69 
  (มาก) (มาก) 

A1_4 ส่ิงอ านวยความสะดวกในหอ้งพกัครบถว้น ดา้นโรงแรมท่ีพกั 4.12 3.77 
   (มาก) (มาก) 

A1_5 สภาพของโรงแรม ท่ีพกั มีความสะอาด
ปลอดภยั 

ดา้นโรงแรมท่ีพกั 4.22 3.77 
  (มาก) (มาก) 

A1_6 ราคาค่าท่ีพกัเหมาะสมกบับริการท่ีไดรั้บ ดา้นโรงแรมท่ีพกั 4.10 3.69 
   (มาก) (มาก) 

A1_7 การจดัแพค็เกจลดราคาท่ีพกั ดา้นโรงแรมท่ีพกั 4.14 3.69 
   (มาก) (มาก) 
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ตารางที่ 4.45 แสดงปัจจยัยอ่ยต่ออุตสาหกรรมการท่องเท่ียวในอ าเภอหวัหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์ท่ี
อยูใ่น Quadrant B : Keep up good work (ต่อ) 
 

Quadrant B : Keep up good work ความส าคญั ความพงึพอใจ 

หมายเลข ปัจจยัย่อย ปัจจยัหลกั ค่าเฉลีย่ 
 (แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

A1_8 มีช่องทางในการติดต่อสอบถามหรือจองท่ี
พกั หลายช่องทาง และสะดวก เช่น
โทรศพัท ์อินเตอร์เน็ต 

ดา้นโรงแรมท่ีพกั 4.12 3.75 
  (มาก) (มาก) 

A1_10 มีการแนะน าผา่นอินเตอร์เน็ตหรือ            
เวปบอร์ด 

ดา้นโรงแรมท่ีพกั 3.98 3.75 
  (มาก) (มาก) 

A1_11 โรงแรมมีท่ีจอดรถสะดวก เพียงพอ ดา้นโรงแรมท่ีพกั 4.13 3.70 
   (มาก) (มาก) 

A1_12 การบริการ ความสุภาพ เป็นกนัเองของ
พนกังานในโรงแรม ท่ีพกั 

ดา้นโรงแรมท่ีพกั 4.24 3.77 
  (มาก) (มาก) 

A3_1 อาหารมีรสชาติดี ดา้นร้านอาหารและ
แหล่งบนัเทิงยามราตรี 

4.23 3.78 
 (มาก) (มาก) 

A3_2 ร้านอาหารมีใหเ้ลือกหลายประเภทหลาย
แห่ง 

ดา้นร้านอาหารและ
แหล่งบนัเทิงยามราตรี 

4.18 3.84 
 (มาก) (มาก) 

A3_3 ราคาอาหารและเคร่ืองด่ืมเหมาะสมกบั
บริการและรสชาติท่ีไดรั้บ 

ดา้นร้านอาหารและ
แหล่งบนัเทิงยามราตรี 

4.24 3.64 
 (มาก) (มาก) 

A3_5 การคมนาคมสะดวก เขา้ถึงสถานท่ีไดง่้าย ดา้นร้านอาหารและ
แหล่งบนัเทิงยามราตรี 

4.23 3.75 
  (มาก) (มาก) 

A3_8 การบริการ ความสุภาพ เป็นกนัเองของ
พนกังานในร้านอาหารหรือแหล่งบนัเทิงฯ 

ดา้นร้านอาหารและ
แหล่งบนัเทิงยามราตรี 

4.08 3.74 
 (มาก) (มาก) 

A3_9 ร้านอาหาร และแหล่งบนัเทิง สะอาด
ปลอดภยั 

ดา้นร้านอาหารและ
แหล่งบนัเทิงยามราตรี 

4.06 3.67 
 (มาก) (มาก) 

A3_10 บรรยากาศ การตกแต่งร้านมีความสวยงาม
เป็นเอกลกัษณ์ 

ดา้นร้านอาหารและ
แหล่งบนัเทิงยามราตรี 

4.08 3.76 
 (มาก) (มาก) 

A4_1_1 ภาพลกัษณ์ทางธรรมชาติ เช่น ความ
สวยงาม ความน่าสนใจ ความสมบูรณ์ของ
ธรรมชาติ 

ดา้นแหล่งท่องเท่ียวและ
ส่ิงดึงดูดใจ 

4.24 3.90 

 
(มาก) (มาก) 
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ตารางที่ 4.45 แสดงปัจจยัยอ่ยต่ออุตสาหกรรมการท่องเท่ียวในอ าเภอหวัหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์ท่ี
อยูใ่น Quadrant B : Keep up good work (ต่อ) 
 

Quadrant B : Keep up good work ความส าคญั ความพงึพอใจ 

หมายเลข ปัจจยัย่อย ปัจจยัหลกั ค่าเฉลีย่ 
 (แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

A4_1_2 การคมนาคมสะดวกเขา้ถึงแหล่งท่องเท่ียว
ง่าย 

ดา้นแหล่งท่องเท่ียว
และส่ิงดึงดูดใจ 

4.20 3.86 
 (มาก) (มาก) 

A4_1_3 สภาพแหล่งท่องเท่ียวมีความสะอาด
ปลอดภยั 

ดา้นแหล่งท่องเท่ียว
และส่ิงดึงดูดใจ 

4.18 3.84 
 (มาก) (มาก) 

A4_1_4 สภาพอากาศท่ีดี ดา้นแหล่งท่องเท่ียว
และส่ิงดึงดูดใจ 

4.28 3.85 
  (มาก) (มาก) 

A4_3_1 ความสวยงาม ความมีเอกลกัษณ์ของ
สถาปัตยกรรมส่ิงปลูกสร้าง 

ดา้นแหล่งท่องเท่ียวและ
ส่ิงดึงดูดใจ 

4.03 3.66 
 (มาก) (มาก) 

A5_10 สญัญาณโทรศพัทมื์อถือชดัเจน / 3G ดา้นโครงสร้างพ้ืนฐาน 4.20 3.82 
   (มาก) (มาก) 

A5_12 มีสถานพยาบาลเบ้ืองตน้ท่ีน่าเช่ือถือ ดา้นโครงสร้างพ้ืนฐาน 4.01 3.66 
   (มาก) (มาก) 

 

 จากตารางท่ี 4.45 พบวา่ ปัจจยัยอ่ยต่ออุตสาหกรรมการท่องเท่ียวในอ าเภอหวัหิน จงัหวดั
ประจวบคีรีขนัธ์ท่ีอยูใ่น Quadrant B : Keep up good work มีดงัน้ี 
 ดา้นโรงแรมท่ีพกั ประกอบดว้ยปัจจยัยอ่ยในเร่ืองโรงแรม ท่ีพกั มีใหเ้ลือกหลายแห่ง
หลายประเภท สามารถหาหอ้งพกั/ท่ีพกั ไดง่้าย สะดวกเม่ือตอ้งการ ส่ิงอ านวยความสะดวกในหอ้งพกั
ครบถว้น สภาพของโรงแรม ท่ีพกั มีความสะอาดปลอดภยั ราคาค่าท่ีพกัเหมาะสมกบับริการท่ีไดรั้บ 
การจดัแพค็เกจลดราคาท่ีพกั มีช่องทางในการติดต่อสอบถามหรือจองท่ีพกั หลายช่องทาง และสะดวก 
เช่นโทรศพัท ์อินเตอร์เน็ต มีการแนะน าผา่นอินเตอร์เน็ตหรือเวปบอร์ด โรงแรมมีท่ีจอดรถสะดวก 
เพียงพอ และการบริการ ความสุภาพ เป็นกนัเองของพนกังานในโรงแรม ท่ีพกั 
 ดา้นร้านอาหารและแหล่งบนัเทิงยามราตรี ประกอบดว้ยปัจจยัยอ่ยในเร่ืองอาหารมี
รสชาติดี ร้านอาหารมีให้เลือกหลายประเภทหลายแห่ง ราคาอาหารและเคร่ืองด่ืมเหมาะสมกบับริการ
และรสชาติท่ีไดรั้บ การคมนาคมสะดวก เขา้ถึงสถานท่ีไดง่้าย การบริการ ความสุภาพ เป็นกนัเองของ
พนกังานในร้านอาหารหรือแหล่งบนัเทิงฯ ร้านอาหาร และแหล่งบนัเทิง สะอาดปลอดภยั บรรยากาศ 
การตกแต่งร้านมีความสวยงามเป็นเอกลกัษณ์ 
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 ดา้นแหล่งท่องเท่ียวและส่ิงดึงดูดใจ ประกอบดว้ยปัจจยัยอ่ยในเร่ืองภาพลกัษณ์ทาง
ธรรมชาติ เช่น ความสวยงาม ความน่าสนใจ ความสมบูรณ์ของธรรมชาติ การคมนาคมสะดวกเขา้ถึง
แหล่งท่องเท่ียวง่าย สภาพแหล่งท่องเท่ียวมีความสะอาดปลอดภยั สภาพอากาศท่ีดี ความสวยงาม และ
ความมีเอกลกัษณ์ของสถาปัตยกรรมส่ิงปลูกสร้าง 

 ดา้นโครงสร้างพื้นฐาน ประกอบดว้ยปัจจยัยอ่ยในเร่ืองสัญญาณโทรศพัทมื์อถือชดัเจน / 
3G และมีสถานพยาบาลเบ้ืองตน้ท่ีน่าเช่ือถือ 

 ปัจจยัย่อยท่ีอยู่ใน Quadrant C : Low Priority แสดงถึงองค์ประกอบท่ีมีความส าคญัต ่า 
(Low importance) และผูรั้บบริการไม่ไดรั้บบริการในระดบัท่ีน่าพึงพอใจ (Low performance) ซ่ึงเป็น 
Quadrant ท่ีผูใ้ห้บริการสามารถเล่ือนการปรับปรุงออกไปก่อน เน่ืองจากปัจจัยย่อยดังกล่าวไม่มี
ความส าคญัต่อลูกคา้ ดงันั้นผูใ้ห้บริการไม่มีความจ าเป็นตอ้งรีบแกไ้ขอยา่งเร่งด่วน แต่ควรแกใ้นล าดบั
ต่อไป เน่ืองจากเป็นองคป์ระกอบท่ีมีความส าคญัต่อผูรั้บบริการในระดบัต ่า เม่ือเทียบกบับริการอ่ืนๆ 
โดยปัจจยัท่ีอยูใ่น Quadrant C แสดงผลดงัตารางท่ี 4.44 
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ตารางที่ 4.46 แสดงปัจจยัยอ่ยต่ออุตสาหกรรมการท่องเท่ียวในอ าเภอหวัหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์ท่ี
อยูใ่น Quadrant C : Low Priority 
 

Quadrant D : Possible Overkill ความส าคญั ความพงึพอใจ 

หมายเลข ปัจจยัย่อย ปัจจยัหลกั ค่าเฉลีย่ 
 (แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

A2_1 มีการจ าหน่ายสินคา้ ของท่ีระลึกหลาย
ประเภทและ น่าสนใจ 

ดา้นร้านจ าหน่ายสินคา้ และ
ของท่ีระลึกและบริษทัน าเท่ียว 

3.67 3.59 
 (มาก) (มาก) 

A2_2 ของท่ีระลึกมีราคาท่ีเหมาะสม ดา้นร้านจ าหน่ายสินคา้ และ
ของท่ีระลึกและบริษทัน าเท่ียว 

3.64 3.40 
 (มาก) (ปานกลาง) 

A2_3 สถานท่ีจ าหน่ายสินคา้ของท่ีระลึก 
ตกแต่งสวยงาม น่าสนใจ 

ดา้นร้านจ าหน่ายสินคา้ และ
ของท่ีระลึกและบริษทัน าเท่ียว 

3.80 3.58 
 (มาก) (มาก) 

A2_4 มีการโฆษณาประชาสมัพนัธ์ใหเ้ป็นท่ี
รู้จกั 

ดา้นร้านจ าหน่ายสินคา้ และ
ของท่ีระลึกและบริษทัน าเท่ียว 

3.68 3.45 
 (มาก) (ปานกลาง) 

A2_5 มีแพก็เกจน าเท่ียวท่ีหลากหลายและ
น่าสนใจ 

ดา้นร้านจ าหน่ายสินคา้ และ
ของท่ีระลึกและบริษทัน าเท่ียว 

3.84 3.59 
 (มาก) (มาก) 

A2_6 ราคาแพก็เกจน าเท่ียวมีความเหมาะสม ดา้นร้านจ าหน่ายสินคา้ และ
ของท่ีระลึกและบริษทัน าเท่ียว 

3.88 3.57 
 (มาก) (มาก) 

A2_7 มีช่องทางในการติดต่อสอบถาม
หลากหลายช่องทาง 

ดา้นร้านจ าหน่ายสินคา้ และ
ของท่ีระลึกและบริษทัน าเท่ียว 

3.89 3.52 
 (มาก) (มาก) 

A2_8 มีการใหบ้ริการของมคัคุเทศกน์ าเท่ียว ดา้นร้านจ าหน่ายสินคา้ และ
ของท่ีระลึกและบริษทัน าเท่ียว 

3.64 3.37 
 (มาก) (ปานกลาง) 

A3_7 ร้านอาหารและแหล่งบนัเทิงมีท่ีจอด
รถสะดวก เพียงพอ 

ดา้นร้านอาหารและแหล่ง
บนัเทิงยามราตรี 

3.92 3.57 
 (มาก) (มาก) 

A4_2_1 วฒันธรรมและสงัคมของคนใน
ทอ้งถ่ินมีความน่าสนใจ 

ดา้นแหล่งท่องเท่ียวและส่ิง
ดึงดูดใจ 

3.79 3.58 
 (มาก) (มาก) 

A4_2_2 มีการแสดงศิลปะ วฒันธรรม ดา้นแหล่งท่องเท่ียวและส่ิง
ดึงดูดใจ 

3.73 3.48 
 (มาก) (ปานกลาง) 

A4_2_4 เสน่ห์ในวถีิชีวติของผูค้นในแหล่ง
ท่องเท่ียว 

ดา้นแหล่งท่องเท่ียวและส่ิง
ดึงดูดใจ 

3.82 3.54 
 (มาก) (มาก) 

A4_3_2 มีประวติัความเป็นมาท่ีน่าสนใจ ดา้นแหล่งท่องเท่ียวและส่ิง
ดึงดูดใจ 

3.86 3.57 
 (มาก) (มาก) 
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ตารางที่ 4.46 แสดงปัจจยัยอ่ยต่ออุตสาหกรรมการท่องเท่ียวในอ าเภอหวัหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์ท่ี
อยูใ่น Quadrant C : Low Priority (ต่อ) 
 

Quadrant C : Low Priority ความส าคญั ความพงึพอใจ 

หมายเลข ปัจจยัย่อย ปัจจยัหลกั ค่าเฉลีย่ 
 (แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

A4_3_3 ความเหมาะสมของค่าธรรมเนียมการ
เขา้ชม 

ดา้นแหล่งท่องเท่ียวและส่ิง
ดึงดูดใจ 

3.97 3.60 
 (มาก) (มาก) 

A4_4 การแนะน าแหล่งท่องเท่ียวทางส่ือ
ต่างๆ เพียงพอ 

ดา้นแหล่งท่องเท่ียวและส่ิง
ดึงดูดใจ 

3.90 3.56 
 (มาก) (มาก) 

A4_7 ป้ายบอกเล่าประวติั เร่ืองราวของ
แหล่งท่องเท่ียว 

ดา้นแหล่งท่องเท่ียวและส่ิง
ดึงดูดใจ 

3.78 3.53 
 (มาก) (มาก) 

A4_8 มีร้านอาหารและร้านขายของท่ีระลึก
บริการ 

ดา้นแหล่งท่องเท่ียวและส่ิง
ดึงดูดใจ 

3.81 3.50 
 (มาก) (มาก) 

A4_9 นกัท่องเท่ียวไม่พลุกพล่านจนเกินไป ดา้นแหล่งท่องเท่ียวและส่ิง
ดึงดูดใจ 

3.84 3.42 
 (มาก) (ปานกลาง) 

A5_2 ส่ิงอ านวยความสะดวก เช่น รถเช่า รถ
สาธารณะ มีเพียงพอ 

ดา้นโครงสร้างพ้ืนฐาน 3.87 3.62 
 (มาก) (มาก) 

A5_5 มีช่องทางในการติดต่อหาขอ้มูลแหล่ง
ท่องเท่ียวจากหน่วยงานราชการ 

ดา้นโครงสร้างพ้ืนฐาน 3.82 3.41 
 (มาก) (ปานกลาง) 

A5_9 โทรศพัทส์าธารณะมีเพียงพอ สะอาด ดา้นโครงสร้างพ้ืนฐาน 3.69 3.38 
 (มาก) (ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 4.46 พบว่า ปัจจยัย่อยต่ออุตสาหกรรมการท่องเท่ียวในอ าเภอหัวหิน จงัหวดั

ประจวบคีรีขนัธ์ท่ีอยูใ่น Quadrant C : Low Priority มีดงัน้ี 
ดา้นร้านจ าหน่ายสินคา้ และของท่ีระลึกและบริษทัน าเท่ียว ประกอบดว้ยปัจจยัยอ่ยในเร่ือง มี

การจ าหน่ายสินคา้ ของท่ีระลึกหลายประเภทและน่าสนใจ ของท่ีระลึกมีราคาท่ีเหมาะสม สถานท่ี
จ าหน่ายสินคา้ของท่ีระลึก ตกแต่งสวยงาม น่าสนใจ มีการโฆษณาประชาสัมพนัธ์ใหเ้ป็นท่ีรู้จกั มี
แพก็เกจน าเท่ียวท่ีหลากหลายและน่าสนใจ ราคาแพก็เกจน าเท่ียวมีความเหมาะสม มีช่องทางในการ
ติดต่อสอบถามหลากหลายช่องทาง และมีการใหบ้ริการของมคัคุเทศกน์ าเท่ียว 

ดา้นร้านอาหารและแหล่งบนัเทิงยามราตรี ประกอบดว้ยปัจจยัยอ่ยในเร่ืองร้านอาหารและ
แหล่งบนัเทิงมีท่ีจอดรถสะดวก เพียงพอ 
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 ดา้นแหล่งท่องเท่ียวและส่ิงดึงดูดใจ ประกอบดว้ยปัจจยัยอ่ยในเร่ืองวฒันธรรมและสังคม
ของคนในทอ้งถ่ินมีความน่าสนใจ มีการแสดงศิลปะ วฒันธรรม เสน่ห์ในวถีิชีวิตของผูค้นในแหล่ง
ท่องเท่ียว มีประวติัความเป็นมาท่ีน่าสนใจ ความเหมาะสมของค่าธรรมเนียมการเขา้ชม การแนะน า
แหล่งทอ่งเท่ียวทางส่ือต่างๆ เพียงพอ ป้ายบอกเล่าประวติั เร่ืองราวของแหล่งท่องเท่ียว มีร้านอาหาร
และร้านขายของท่ีระลึกบริการ และนกัท่องเท่ียวไม่พลุกพล่านจนเกินไป 
 ดา้นโครงสร้างพื้นฐาน ประกอบดว้ยปัจจยัยอ่ยในเร่ืองส่ิงอ านวยความสะดวก เช่น รถ
เช่า รถสาธารณะ มีเพียงพอ มีช่องทางในการติดต่อหาขอ้มูลแหล่งท่องเท่ียวจากหน่วยงานราชการ 
และโทรศพัทส์าธารณะมีเพียงพอ สะอาด 

 ปัจจยัยอ่ยท่ีอยูใ่น Quadrant D : Possible Overkill แสดงถึงองคป์ระกอบท่ีมีความส าคญั
ต ่า (Low importance) แต่ผูรั้บบริการไดรั้บบริการในระดบัท่ีน่าพึงพอใจ (High performance) ซ่ึงเป็น 
Quadrant ท่ีผูใ้ห้บริการให้ความส าคญัมากเกินความจ าเป็นในคุณลกัษณะท่ีมีความส าคญัน้อยต่อการ
ตดัสินใจของลูกคา้ ดงันั้นผูใ้ห้บริการไม่มีความจ าเป็นตอ้งรีบแกไ้ขอยา่งเร่งด่วน แต่ควรแกใ้นล าดบั
ต่อไป เน่ืองจากเป็นองคป์ระกอบท่ีมีความส าคญัต่อผูรั้บบริการในระดบัต ่า เม่ือเทียบกบัปัจจยับริการ
อ่ืน ๆ ซ่ึงปัจจยัท่ีอยูใ่น Quadrant D แสดงผลดงัตารางท่ี 4.45 

 
ตารางที่ 4.47 แสดงปัจจยัยอ่ยต่ออุตสาหกรรมการท่องเท่ียวในอ าเภอหวัหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์ท่ี
อยูใ่น Quadrant D : Possible Overkill 
 

Quadrant D : Concentrate Here ความส าคญั ความพงึพอใจ 

หมายเลข ปัจจยัย่อย ปัจจยัหลกั ค่าเฉลีย่ 
 (แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

A1_1 โรงแรม ท่ีพกั มีเอกลกัษณ์ สวยงาม ดา้นโรงแรมท่ีพกั 3.89 3.85 
 (มาก) (มาก) 

A3_4 แหล่งบนัเทิงกลางคืนมีหลายแห่งให้
เลือก 

ดา้นร้านอาหารและแหล่ง
บนัเทิงยามราตรี 

3.92 3.66 
 (มาก) (มาก) 

A3_6 มีการแนะน าร้านอาหารและแหล่ง
บนัเทิงฯทางอินเตอร์เน็ต ผา่น           
เวปไซต/์เวปบอร์ด 

ดา้นร้านอาหารและแหล่ง
บนัเทิงยามราตรี 

3.92 3.68 

 
(มาก) (มาก) 

A4_3_4 การคมนาคมสะดวกเขา้ถึงแหล่ง
ท่องเท่ียวง่าย 

ดา้นแหล่งท่องเท่ียวและส่ิง
ดึงดูดใจ 

3.94 3.65 
 (มาก) (มาก) 
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ตารางที่ 4.47 แสดงปัจจยัยอ่ยต่ออุตสาหกรรมการท่องเท่ียวในอ าเภอหวัหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์ท่ี
อยูใ่น Quadrant D : Possible Overkill (ต่อ) 
 

Quadrant D: Concentrate Here ความส าคญั ความพงึพอใจ 

หมายเลข ปัจจยัย่อย ปัจจยัหลกั ค่าเฉลีย่ 
 (แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

A5_1 ความเจริญดา้นวตัถุของเมือง เช่น
ศูนยก์ารคา้ท่ีทนัสมยั 

ดา้นโครงสร้างพ้ืนฐาน 3.80 3.65 
 (มาก) (มาก) 

A5_11 มีการใหบ้ริการอินเตอร์เน็ตท่ีเพียงพอ
ราคาเหมาะสม 

ดา้นโครงสร้างพ้ืนฐาน 3.95 3.66 
 (มาก) (มาก) 

 
 จากตารางท่ี 4.47 พบวา่ ปัจจยัยอ่ยต่ออุตสาหกรรมการท่องเท่ียวในอ าเภอหวัหิน จงัหวดั

ประจวบคีรีขนัธ์ท่ีอยูใ่น Quadrant D : Possible Overkill มีดงัน้ี 
 ดา้นโรงแรมท่ีพกั ประกอบดว้ยปัจจยัยอ่ยในเร่ืองโรงแรม ท่ีพกั มีเอกลกัษณ์ สวยงาม 
 ดา้นร้านอาหารและแหล่งบนัเทิงยามราตรี ประกอบดว้ยปัจจยัยอ่ยในเร่ืองแหล่งบนัเทิง

กลางคืนมีหลายแห่งให้เลือก และมีการแนะน าร้านอาหารและแหล่งบนัเทิงฯทางอินเตอร์เน็ต ผ่าน           
เวปไซต/์เวปบอร์ด 

 ดา้นแหล่งท่องเท่ียวและส่ิงดึงดูดใจ ประกอบดว้ยปัจจยัยอ่ยในเร่ืองการคมนาคมสะดวก
เขา้ถึงแหล่งท่องเท่ียวง่าย 

 ดา้นโครงสร้างพื้นฐาน ประกอบดว้ยปัจจยัยอ่ยในเร่ืองความเจริญดา้นวตัถุของเมือง เช่น
ศูนยก์ารคา้ท่ีทนัสมยั และมีการใหบ้ริการอินเตอร์เน็ตท่ีเพียงพอราคาเหมาะสม 
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จากผลการวเิคราะห์ดว้ยเทคนิค IPA ทั้ง 4 Quadrant สามารถน าเสนอไดด้งัภาพท่ี 4.1 
 

 
 
ภาพที ่1.3 แสดง Quadrant Analysis ผลระดบัความส าคญัและระดบัความพึงพอใจของนกัท่องเท่ียวท่ี
มีต่ออุตสาหกรรมการท่องเท่ียวในอ าเภอหวัหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์  
หมายเหตุ : จุดตดัของแผนภาพหาได้จาก ค่าเฉล่ียรวมของระดับความสาคญั (ค่าเฉล่ีย 3.98) และ
ค่าเฉล่ียรวมของระดบัความพึงพอใจ (ค่าเฉล่ีย 3.63) 
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ส าหรับความหมายของ Item แต่ละสี มีความหมายดงัน้ี 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 จากรูปท่ี 4.1 พบว่า ปัจจยัย่อยส่วนใหญ่อยู่ใน Quadrant B : Keep up good work โดย
ปัจจยัท่ีอยูใ่น Quadrant B มากท่ีสุดคือ ปัจจยัดา้นโรงแรมท่ีพกั รองลงมาคือ ปัจจยัดา้นร้านอาหารและ
แหล่งบันเทิงยามราตรี ส่วนปัจจยัด้านแหล่งท่องเท่ียวและส่ิงดึงดูดใจ และปัจจยัด้านโครงสร้าง
พื้นฐาน จะกระจายอยูทุ่ก Quadrant 
 ปัจจัยย่อยล าดับรองลงมาจะอยู่ใน  Quadrant C : Low Priority โดยปัจจัย ท่ีอยู่ใน 
Quadrant C มากท่ีสุด คือ ปัจจยัดา้นร้านจ าหน่ายสินคา้และของท่ีระลึกและบริษทัน าเท่ียว ซ่ึงอยู่ใน 
Quadrant C ทุกปัจจัย รองลงมาคือ ปัจจัยด้านแหล่งท่องเท่ียวและส่ิงดึงดูดใจ ส่วนปัจจัยด้าน
ร้านอาหารและแหล่งบนัเทิงยามราตรี จะมีปัจจยัย่อยเพียงปัจจยัเดียวท่ีอยู่ใน Quadrant C คือ ปัจจยั
ยอ่ยเร่ืองร้านอาหารและแหล่งบนัเทิงมีท่ีจอดรถสะดวก เพียงพอ 
  ปัจจยัยอ่ยล าดบัรองลงมาอีกจะอยูใ่น Quadrant A : Concentrate Here โดยปัจจยัท่ีอยูใ่น 
Quadrant A มากท่ีสุดคือ ปัจจยัดา้นโครงสร้างพื้นฐาน โดยเฉพาะเร่ืองของการไม่มีการจราจรติดขดั ซ่ึง
นักท่องเท่ียวให้ความส าคญัมาก แต่ไม่ได้รับการตอบสนองอย่างเพียงพอ จึงท าให้เกิดความไม่พึง
พอใจเกิดข้ึน ปัจจยัรองลงมาคือ ปัจจยัดา้นแหล่งท่องเท่ียวและส่ิงดึงดูดใจโดยเฉพาะเร่ืองของสภาพ
แหล่งท่องเท่ียวมีความสะอาดปลอดภยั ส าหรับปัจจยัดา้นโรงแรมท่ีพกั จะมีปัจจยัยอ่ยเพียงปัจจยัเดียว
ท่ีอยู่ใน Quadrant A คือ ปัจจยัย่อยเร่ืองมีการโฆษณา ประชาสัมพนัธ์ให้เป็นท่ีรู้จกั ดงันั้นทางผูใ้ห้
บริการตอ้งให้ความส าคญัในการแกไ้ขปรับปรุงโดยเร่งด่วน ส่วนปัจจยัดา้นร้านจ าหน่ายสินคา้และ
ของท่ีระลึกและบริษทัน าเท่ียว กบัปัจจยัด้านร้านอาหารและแหล่งบนัเทิงยามราตรี จะไม่พบอยู่ใน 
Quadrant A  
 และปัจจยัย่อยล าดบัสุดทา้ยจะอยู่ใน Quadrant D : Possible Overkill โดยปัจจยัท่ีอยู่ใน 
Quadrant D ท่ีมีเพียงปัจจยัเดียว คือ ปัจจยัด้านโรงแรมท่ีพกั และปัจจยัด้านแหล่งท่องเท่ียวและส่ิง
ดึงดูดใจ ส่วนปัจจยัดา้นร้านอาหารและแหล่งบนัเทิงยามราตรี และปัจจยัดา้นโครงสร้างพื้นฐาน จะมี    

คือ ดา้นโรงแรมท่ีพกั 

คือ ดา้นร้านจ าหน่ายสินคา้และของท่ีระลึกและบริษทัน าเท่ียว 

คือ ดา้นร้านอาหารและแหล่งบนัเทิงยามราตรี 

คือ ดา้นแหล่งท่องเท่ียวและส่ิงดึงดูดใจ 

คือ ดา้นโครงสร้างพ้ืนฐาน 
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2 ปัจจยัท่ีอยูใ่น Quadrant D แต่ปัจจยัดา้นร้านจ าหน่ายสินคา้และของท่ีระลึกและบริษทัน าเท่ียว จะไม่
อยู่ใน Quadrant D ดงันั้นผูใ้ห้บริการไม่มีความจ าเป็นตอ้งรีบแกไ้ขอยา่งเร่งด่วน แต่ควรแกใ้นล าดบั
ต่อไป เน่ืองจากเป็นองคป์ระกอบท่ีมีความส าคญัต่อผูรั้บบริการในระดบัต ่า เม่ือเทียบกบัปัจจยับริการ
อ่ืน ๆ 
 
 
 
 
 
 


